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Säilytä tämä lehti!
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Glögi ja
tervetuliais-

sanat

Jouluista
musiikkia!

Kinkku-
arpajaiset
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ja askartelua
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Joulun suuri
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Vuokrattavat välineet
•	 Juhlateltta 3 m x 6 m (tiedustelut 040-8323 589) 
•	 Betonimylly (050-574 5654)
•	 Akkukäyttöinen pensasleikkuri (050-5414464)
•	 Oksasaha (02-439 7372)

Omakotitalkkari 
Kaanaan omakotiyhdistyksen Omakotiliittoon kuuluvat jäsenet voivat tällä hetkellä 
käyttää Raision omakotiyhdistyksen omakotitalkkaria. Omakotitalkkarin voi tilata 
numerosta 0400 182 886. Talkkarin tuntiveloitus on 14 €/h + matkakulut 0,59 €/km. 
Mikäli työtä on samassa kohteessa koko päivä (5 h), hinta on 12 €/h. Ajankohtaisim-
mat tiedot omakotitalkkarista ilmoitetaan Raision omakotiyhdistyksen nettisivuilla. 
Palvelun käyttämiseksi tarvitaan jäsennumero. 

Miten liittyä jäseneksi?
Omakotiyhdistyksen jäseneksi voi liittyä osoitteessa www.omakotiliitto.fi/kaanaa-
noky. Vuosimaksu 28,00 euroa sisältää jäsenyyden myös omakotiliitossa kaikkine 
jäsenetuineen.

Yhteystiedot
Yhdistyksen nettisivulta löydät myös yhdistyksen muut yhteystiedot. Voit ottaa yh-
teyttä yhdistykseen sähköpostilla kaanaanomakotiyhdistys@gmail.com tai puheli-
mitse 040-7166755 tai 050-5414464. Olemme myös facebookissa.

INFO Kaanaan omakotiyhdistys ry 

Kaanaanmaa –lehti 
Painos: 1100 kpl 

Ilmoituskoot ja hinnat 
1/16s       60€ 
1/8s         120€ 
1/4s         240€ 
1/2s         480€ 

Toimituskunta: 
päätoimittaja Kristiina Löfgren
Kimmo Nurmi, Kaanaan OKY 
Esko Lehtinen, Kaanaan OKY 
Miia Suominen, Kaanaan OKY 
Katri Mikkola, Kaanaan Martat 
Maria Virko, Kaanaan Martat 
Tanja Angelova, KANAVA 
Riina Hoppari, PK vanhempainkerho 

Painopaikka: 
Botnia Print 

Taitto: 
Turun ammatti-instituutti /
Media-alan opiskelija Emilia Torvinen
opettajanaan Markku Pennanen 

Vaaraa ilmoitustilaa seuraavaan 
lehteen: Kristiina Löfgren 
kristiina.lofgren@hotmail.com 

Palautteet ja juttuideat: 
kristiina.lofgren@hotmail.com 

Kannen kuva:  
Kari Vainio 
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Raision koulumaailmassa tapahtuu merkit-
täviä uudistuksia, kun kaksi uutta koulua, 
Myllypelto ja Raisionlahti, valmistuu syk-
syllä 2028. Myllypellon koulu tulee tarjoa-
maan opetusta luokille 5–9. Raisionlahden 
koulu toimii pienten kouluna luokille 0–4. 
Molemmat koulut rakennetaan kestävän ke-
hityksen periaatteilla ja suunnitellaan tuke-
maan uuden opetussuunnitelman mukaista, 
modernia oppimista.

“Käyttäjiä on osallistettu laajasti tilo-
jen ja piha-alueiden suunnittelussa hank-
keiden alusta lähtien. Molempien koulujen 
tilat mahdollistavat myös harrastus- ja yh-
distystoiminnan iltaisin, mikä tekee niistä 
tärkeän osan alueen yhteisöä”, kertoo ra-
kentamisessa alusta asti mukana ollut reh-
tori Petri Anttila.

Kaanaan lapset ja nuoret saavat modernit 
oppimisympäristöt - kaksi uutta koulua valmistuu 
suunnitelmien mukaan 2028

Tavoiteltu valmistumisaika Syksyllä 2028 

Luokka-asteet 0-4

Sijainti Luonnonläheinen alue Raisionlahden 
poukamassa 

Erityispiirteet
Modernit sisätilat, luontoympäristön 
hyödyntäminen opetuksessa ja eskariryhmät 
koulun tiloissa 

Rakentaminen alkaa 2026 

Faktoja Myllypellon koulusta

Tavoiteltu valmistumisaika Syksyllä 2028 

Luokka-asteet 5-9 

Sijainti Raisionkaarentien varrella Kukkataloa ja 
Raision tehtaita vastapäätä 

Erityispiirteet Modernit sisätilat, huippuluokan liikuntatilat ja 
piha-alue 

Rakentaminen alkaa 2026 

Faktoja Raisionlahden koulusta

Pääkirjoitus

Rehtori Petri Anttila

Myllypellon koulu – keskeinen 
sijainti ja huippuluokan 
liikuntatilat   
Myllypellon koulu nousee Raisiontien ja 
Raisionkaaren haaraan, hieman keskus-
tan ulkopuolelle. Sijainti tarjoaa oppilaille 
luonnonläheisen ja turvallisen kouluympä-
ristön, joka tukee liikkumista ja innostaa 
uuden oppimiseen. Koulun tilat suunni-
tellaan monipuolisiksi ja muunneltavik-
si: luokkatiloja voi yhdistää suuremmiksi 
tiloiksi mahdollistaen sujuvan yhteistyön 
opettajien välillä. Myllypellon koulu tarjo-
aa lisäksi loistavat liikunnan opetuksen ti-
lat, joihin kuuluu nykyaikainen liikuntasali, 
modernit yleisurheilun harjoitustilat, kun-
tosali ja ulkokäyttöön soveltuva tekonurmi-
kenttä. Myös koulun piha tulee tukemaan 
liikunnallista elämäntapaa niin kouluaika-
na kuin vapaa-ajalla.  

Raisionlahden koulu – oppimista 
luonnon keskellä
Raisionlahden koulu sijaitsee lähellä luon-
toa, meren ja metsän välittömässä läheisyy-
dessä. Luonnonläheinen ympäristö tulee 
olemaan tärkeä osa koulun arkea ja opetus-
ta. Luonto tarjoaa opetukselle ikään kuin 
toisen luokkahuoneen, jossa voi toteuttaa 
muun muassa ulko-opetusta. Koska koulu 
on luokille 0–4, Raisionlahden koulun ti-
loissa toimivat myös alueen eskariryhmät. 
Tämä tukee lasten sujuvaa siirtymistä var-
haiskasvatuksesta alkuopetukseen ja vah-
vistaa yhteisöllisyyttä alueella.  

Kaupunki panostaa 
tulevaisuuteen 
Raisiossa on viime vuosina tehty suuria 
satsauksia muun muassa uusiin koulura-
kennuksiin. “Varhaiskasvatuksen ja perus-
opetuksen palveluverkkouudistuksen myötä 
Raisiosta tulee entistä houkuttelevampi lap-
siperheiden asuinpaikka”, toteaa opetuksen 
kehittämispäällikkö Päivi Huhtanen.

Myllypellon ja Raisionlahden rakennus-
työt on tarkoitus aloittaa vuonna 2026, ja 
molemmat koulut avaavat ovensa suunni-
telmien mukaan syksyllä 2028. Kaupunki 
haluaa varmistaa, että jokaisella lapsella ja 
nuorella on mahdollisuus oppia turvallisis-
sa, viihtyisissä ja nykyaikaisissa kouluissa.   

Petri Anttila,
rehtori ja
Päivi Huhtanen,
opetuksen kehittämispäällikkö



Rouhitusta omenamassasta puristetaan mehut
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Omenapuut, kuten muutkin hedelmäpuut 
rantautuivat Keski-Euroopasta 1700 -luvul-
ta alkaen, lähinnä aateliskartanoiden kaut-
ta Suomeen. Omenaviljelyksen vitsauksena 
on ollut eteläisten lajikkeiden huono talven-
kestävyys. Moneen kertaan viljely on pitä-
nyt aloittaa alusta. Vielä talvisotatalvena 
1939-1940 suurin osa  silloista omenapuista 
kuoli talven pakkasvaurioihin. Jalostuksen 
myötä on nyt saatavissa runsaasti parem-
min oloihimme sopivia omenalajikkeita, 
mm. Piikkiön Tuorlassa on tehty mittavaa 
omenanjalostustyötä. Viljelytekniikka on 
muutenkin huimasti kehittynyt, vanhojen 
suurikokoisten puiden sijaan nyt suositaan 
taajempaan istutettavia matalia lajikkei-
ta, jotka antavat runsaan sadon jo parin-
kolmen vuoden ikäisinä ja joiden sato on 
helppo korjata.

Kaanaan alueelta löytyy omenaviljelyn 
kannalta suotuisia lämpimiä tuulensuojaisia 
rinnemaita ja melkein joka mökissä harjoi-
tetun kotitarveviljelyn lisäksi täällä on ollut 
myös isompia, kaupalliseen omenaviljelyyn 
erikoistuneita tiloja. Parhaiten niistä tunne-
taan Naantalin Karvetista tulleiden Vanton 
veljesten perustamat omenatarhat Pitkä-
peräntien varressa, kuten myös Perttalan 
omenapuutarha Timalipolun maisemissa. 
Perttalan pohjoispuolelle oli toinenkin ome-
natarha joka vielä erottuu maisemasta avoi-
mena. Nesteen pääportin läheisyydessä oli 
myös Paavo Liukun jo metsittymään päässyt 
puutarha. Siirtolapuutarhan viereisen Kivis-

niemen tilalla ja läheisellä Suomisen tilalla 
oli myös mittavaa omenanviljelyä. Ala-Le-
mun kartanosta omenanviljelyn ja mark-
kinoinnin oppinsa saanut Tauno Mattila 
perusti omenapuutarhan Rauhalantien pää-
hän 1950 -luvun tienoilla. Kaanaan varhai-
sia omenatarhoja voi hakea vaikka Raision 
kaupungin karttapalvelun sivulta valitse-
malla pohjakartaksi ilmakuvat. Niitä löytyy 
varsin hyvätasoisina aina vuodesta 1945 al-
kaen. Kuvat on ilmeisesti otettu vuosittain 
heinäkuun alkupuolella päätellen heinäsei-
päistä, joita silloin hyvin maatalousvaltai-
sen kylämme pelloilla oli runsaasti, mutta 
myös omenatarhoja löytyy.

Omena on tuoretuote, joka pitää käyttää 
muutaman viikon kuluessa kypsymisestä. 
Kaupallisessa viljelyssä onkin elintärke-
ää, että jakelukanavat ovat olleet kunnos-
sa ja omenat saatu kauppoihin viipymättä. 
Kaanaan kotipihatuottajat kävivät myymäs-
sä omenoitaan mm. Turun ja Naantalin to-
reilla. Ammattiviljelmillä piti olla hyvät 
kylmäkellarit, joilla kypsymistä voitiin hi-
dastaa. Kaupallinen viljely on Kaanaassa 
kokonaan loppunut. Tehokas tuotanto vaatii 
paitsi hyvää viljely- ja torjuntamenetelmi-
en tuntemusta myös mittavia investointeja 
kylmävarastoihin, joissa lämpötila saadaan 
pidettyä +1 asteessa ja on happiköyhää at-
mosfääriä. Näissä omena säilyy kauppa-
kelpoisena kuukausia. Suurin osa Suomen 
ammattimaisesta omenanviljelyksestä on 
nykyään siirtynyt Ahvenanmaalle.

Kotipihan omenasadosta voidaan silti 
nauttia ilman suurempia kommervenkke-
jä. Omenarenkaita on ollut tapana kuivata 
tuvan katossa naruun pujotettuina ja käyt-
tää myöhemmin vaikka keitossa. Omenahil-
loakin on helppo valmistaa ja pakastettuna 
säilyy ilman säilöntäaineita.  Mehuasemilla 
on puristettu omenista mehua, joka aiem-
min pullotettiin ja hartsauksen ym. vaihei-
den jälkeen vietiin kellariin. Kymmenisen 

Omenanviljely Kaanaassa   

Mehu lasketaan kuumavesisäiliön läpi. Mehun pakkaajana toimii Mira Sillanpää

vuotta sitten tulivat markkinoille kolmen 
litran hanapakkaukset, joihin pastöroitu 
mehu kuumana pakataan ja suljetaan her-
meettisesti, kuten Alkossa myytävät laa-
tikkoviinit. Tällainen hanapakkaus säilyy 
normaalissa huoneenlämmössä seuraavaan 
satokauteen asti. Eikä ole edes kallista, vii-
me syksynä 40 kilosta omenia tuli 30 litraa 
mehua ja koko mehustus pusseineen mak-
soi 40 euroa.

Kuluneen kesän omenasato oli koko alu-
eella kovin surkea. Yhtenä syynä saattoi 
olla kukinnan aikainen kylmä ja tuulinen 
sää, jolloin pölyttäjähyönteisiä oli vähän 
liikkeellä ja kukkien hedelmöitys jäi hei-
koksi. Tästä kielivät mm. runsaasti esiin-
tyneet epämuotoiset omenat. Toivottavasti 
ensi vuonna tulee parempi sato. 

Esko Lehtinen

Yhdistyksen toiminta on vakiintunut vuo-
sikymmenten myötä toki pienin poikkeuk-
sin. Talven jälkeen kesäkausi käynnistettiin 
jälleen avajaistalkoilla 26.4. Suvimaja ja sen 
ympäristö siivottiin. Aikaisempien vuosien 
tapaan olimme hankkineet neljä lavallis-
ta suosittua puutarhan mustaa säkkimul-
taa. Multakuorman tyhjennyksen jälkeen 
lava jäi mökkiläisten käyttöön risulavaksi. 

Huhti-toukokuun vaihteessa palstoil-
le kytkettiin kesävesi. Toukokuun kylmät 
ja tuuliset säät kiusasivat myös alueem-
me puutarhaviljelijöitä. Perinteen mukaan 
saimme toukokuun viimeisellä viikolla vie-
raakseemme Kaanaan koulun ykkösluok-
kien oppilaat. Suosituin hetki oli jälleen 
yhdistyksen lettukestit. Lasten suusta kuul-
tiin, että tämä huvilakatos oli viiden Miche-
linin tähden arvoinen ravintola. Meille jäi 
tunne, että yhdistys sai yli 20 uutta ystä-
vää. Tämä perinne jatkuu taas ensi vuoden 
toukokuussa. 

Kesäkuu jatkui tuulisena ja koleana. Rai-
sion Seudun Invalidit pitivät jo viidennet 
kesäjuhlansa Kaanaassa. Upeaan huvila-
katokseen sateelta suojaan mahtui koko 50 
hengen porukka.      Valtakunnalliset Avoi-
met puutarhat -tapahtuma järjestettiin 6.7. 
ja liitimme siihen myös oman Avoimet ovet 
-juhlan. Valitettavasti sateinen sää haittasi 
myös tätä yhdistyksen kannalta tärkeintä 
aktiviteettia. Raision seurakunnan järjes-
tämä puutarhahartaus pidettiin kuitenkin 
vanhan perinteen mukaan. 

Kuluneen kesän sää oli heinäkuun al-
kupuolelle saakka kolea, tuulinen ja satei-
nen. Sitten sää muuttui toiseen ääripäähän. 
Loppukuu oli tuskallisen helteistä, osittain 

Kaanaan Ryhmäpuutarhan kesä 2025
jopa trooppista. Säätilan vaihtelujen vaiku-
tus viljelyyn on lajikohtaista: marjasato oli 
keskimääräistä parempi ja perunoita saatiin 
lähes normaalisti. Omenoita tuli vain vähän 
ja niissä muumiotauti oli yleistä. Kirsikoita 
ei tullut juuri lainkaan. Runsaan edellisen 
satovuoden jälkeen hedelmäpuut usein le-
päävät seuraavan kauden. Mehiläiset eivät 
lepäile, sillä kuluneena kesänä alueellamme 
oli jo kuusi mehiläispönttöä, jotka olivat me-
hiläishoitaja Esko Karjalaisen toimittamia. 
Hunaja on ollut myös erittäin laadukasta, 
sillä mehiläishoitajan hunaja palkittiin vii-
me vuonna maakunnan parhaana hunajana.

Biojätteen keräystä varten yhdistyksel-
lä on käytössä kimppakompostori. Edelli-
seen vuoteen verrattuna, astia täyttyi nyt 
vain puolilleen. Tämä on oikeastaan hyvä 
asia. Se osoittaa sen, että ruokahävikkiä ei 
juurikaan ole.

Lokakuun 4. päivä pidettiin päättäjäistal-
koot ja syyskokous. Kokouksessa valittiin 
uudeksi puheenjohtajaksi Jenni Mäki-Rei-
nikka. Uudet tuulet puhaltavat nyt yhdis-
tyksessämme naisenergian voimin. 

Mielenkiintoiset 15 vuotta puheenjoh-
tajana päättyy tähän kauteen. Lopuksi lai-
naan Markku Heikkilän teoksesta ”Uutissi 
Turust, ei virallissi, mut torellissi” puutar-
haviljelyyn liittyvän jutun:

”Mäkine oli saanut frouvaltans määrä-
yksen et torilt peruni. Simmot oli kummis-
ki päässy lipsahtama et oli poikennu pupin 
kaut ja yä oli jo pitkäl, ennenku miäs köm-
pi kotti. Frouva tietty rähjämä et ai siält se 
perunatte hakija tulee ja tiäräksää mitä kel-
lo o. Mihe Mäkinen et juu, mut nämät on 
myähäst lajiket”.

Oiva Siirtola 
Yhdistyksen puheenjohtaja  vv. 2010 - 2025



CrossFit on monipuolinen liikuntamuoto, 
joka kehittää kunnon kaikkia osa-alueita. 
Treeneissä yhdistyvät lihaskunnon, kes-
tävyyden, liikkuvuuden ja erilaisten taito-
jen harjoittelu. Esimerkkiliikkeitä CrossFit 
-treeneistä ovat esimerkiksi soutu, rinnalle-
veto, kahvakuulaliikkeet, erilaiset kyykyt, 
hyppynaruhypyt, leuanveto, punnerrus ja 
kaikkien lempiliike eli burpee. Lajissa tree-
naajia viehättää sen monipuolisuus, itsensä 

Kaanaassa oma CrossFit -Sali – 
Tervetuloa kohottamaan kuntoasi 

haastaminen, uuden oppiminen ja yhdessä 
tekeminen. Treeneissä samalla tunnilla tree-
naavat vanhat, nuoret, pitkät, pätkät, naiset, 
miehet, aloittelijat sekä kokeneemmat tree-
naajat. Treeneissä parasta on se, että kaik-
ki harjoitteet ja liikkeet voi varioida omalle 
tasolle sopivaksi, jolloin kaikenlaiset kun-
toilijat voivat treenata yhdessä. Lajia ku-
vaillaankin yksilölajiksi, mutta ryhmässä 
tehden.

Tunneilla isossa roolissa on ohjaaja eli 
valmentaja. Valmentaja on aina treeneis-
sä asiakkaita varten, ja auttaa mm. sopivi-
en liikkeiden ja painojen valinnassa. Hän 
kertoo aina tunnin alusta loppuun asti mitä 
tulee tehdä seuraavaksi, näyttää liikkeet ja 
neuvoo tekniikoissa. Lisäksi hän tsemp-
paa ja kannustaa treenaajia omiin parhai-
siin suorituksiin.

CrossFit Armo on suhteellisen pieni 
CrossFit-sali, joka perustettiin Naantaliin 

elokuussa 2020. Huhtikuussa 2021 Armo 
muutti suurempiin tiloihin Raision Kaa-
naan Huuhkajantielle. Armo on yhden into-
himoisen liikunta-alan ammattilaisen yritys 
ja lisäksi sali työllistää toisen täysipäiväisen 
valmentajan. Treeneissä tekemisessä keski-
tytään ennen kaikkea laatuun, turvallisuu-
teen, monipuolisuuteen sekä motivoivaan, 
kannustavaan ja rentoon ilmapiiriin. Moni 
kuvaileekin Armoa ”toiseksi perheekseen” 
ja kokee saavansa sieltä sekä fyysistä että 
psyykkistä jaksamista arkeen.

Usein ajatellaan, että CrossFitin harrasta-
jat ovat huippukuntoisia superihmisiä, eikä 
treeneihin voi osallistua kuka vain Matti 
Meikäläinen. Totuus on kuitenkin toinen, ja 
valkenee treenaajille viimeistään siinä vai-
heessa, kun he huomaavat alkeiskurssilla 
olevien kanssatreenaajien olevan samanlai-
sia tavallisia tallaajia kuin hekin. On totta, 
että lajissa kilpaillaan, ja kilpailijat ovat to-
della kovassa kunnossa. Mutta laji on tarkoi-
tettu kilpailun ohella myös ihan tavallisille 
kuntoilijoille. Tällöin kaikkein vaativim-
mat liikkeet jätetään pois, ja keskitytään 
perusliikkeiden hallintaan sekä niissä ke-
hittymiseen. Armossa treenaakin erilaisia 
liikkujia aina alakouluikäisistä lastenryh-
mäläisistä yli seitsemänkymppisiin senio-
riryhmäläisiin. Sali on avoin ihan kaikille!

Tervetuloa kokeilemaan CrossFitiä mei-
dän lämpimään ja ystävälliseen treeniyhtei-
söön! Käy tutustumassa nettisivuilla www.
crossfitarmo.com tai somessa @crossfitar-
mo. 

Heidi-Maria ”Heiska” Alander 
CrossFit Armo pääkoutsi
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Kaanaan koulun 
salivuorot
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21:00

15.30
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20:00-
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20.30 Varattu Naantalin
21.00 opettajat

21.30
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Lisätietoja:
Raision Jumpparit ry > raisionjumpparit.fi
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CrossFit Armo 
Huuhkanantie 2, 21210 Raisio 
info@crossfitarmo.com 
www.crossfitarmo.com 
@crossfitarmo 

•	 Kaanaan Omakotiyhdistys ry:
www.omakotiliitto.fi/kaanaanoky

•	 Kaanaan koulun vanhempainyhdistys Kanava ry:
www.facebook.com/Kaanaan-koulun-vanhempainyhdistys-Kanava-ry

•	 Kaanaan päiväkodin vanhempainkerho:
www.facebook.com/Kaanaan-päiväkodin-vanhempainkerho

•	 Katteluksen Asukasyhdistys ry
www.facebook.com/groups/Kattelus/

•	 Raision kaanaan Martat:
www.facebook.com/Raision-Kaanaan-Martat
instagram raisionkaanaanmartat
www.raisionkaanaanmartat.marttayhdistys.fi

•	 Raision Pyryt ry:
www.raisionpyryt.fi

•	 Raision Jumpparit:
www.raisionjumpparit.fi

•	 Raision Nappulaliiga:
www.raifu.fi/nappulaliiga/

•	 Raision Salibandy ry:
www.raisionsalibandy.fi

Kaanaassa toimivia 
yhdistyksiä ja seuroja



Raisionlahden itärannalla sijain-
neessa Upalingossa oli erityisen 
paljon kesäasukkaita. Kaksiker-
roksisessa pakarirakennuksessa 
ja rouva Lindeströmin huvilana 
tai Pinellana tunnetussa huvilas-
sa saattoi kesäisin asua yhteensä 
kymmenenkin perhettä.

Eeva Heikelä (os. Rautanen) 
muisteli Kotiseutuoppia raisio-
laisittain -kirjassa lapsuuttaan ja 
nuoruuttaan Upalingossa. Kesä-
asukkaista hän kertoi: ”Rantaan 
oli matkaa puoli kilometriä. Se oli 
yksityisranta, jota meidän lisäk-
si saivat käyttää kesävieraamme. 
Koko kulmakunta eli lähellä olleet 
mökkiläiset ja meillä kesiään viet-
täneet perheet saivat käydä lauan-
taisin meidän pienessä saunassa.”

Upalingon rannassa vastapäätä 
nykyistä Hahdenniemen venesa-
tamaa oli kolme vuosina 1938-42 
valmistunutta kesämökkiä. ”Upa-
lingon talolta johti polku näille 
mökeille. Perheet rakensivat ne 

itse Turun kaupungin omistaman 
tilan maille. Vanhempani maksoi-
vat naavuokraa Turulle. Vuonna 
1958 kaupunki ei enää suostunut 
tekemään kuin vuoden vuokraso-
pimuksia. Seuraava kesä jäi mei-
dän perheen viimeiseksi siellä. 
Mökit purettiin pois joko 1963 tai 
1964”, muistelee Esa Honka, joka 
vietti lapsuuden kesiään Upalin-
gon rannan mökillä.

Mökeiltä oli matkaa muutama 
sata metriä loivaa ylämäkeä Temp-
pelivuoren laelle. ”Vanhempani 
tapasivat viedä meidän vieraat sin-
ne erityisesti sitten, kun Nesteen 
jalostamo oli valmis. Krakkaus-
tornin `ikuisen liekin´näkeminen 
oli vaikuttava näky”, Esa Honka 
jatkaa.

Eeva Heikelä kertoi Temppe-
livuoresta: ”Me leikimme aina 
Temppelivuoren puoleisessa met-
sässä. Siellä oli lampi, missä 
luistelimme talvisin. Tästä kir-
kasvetisestä lammesta johdettiin 

Upalinko Raisionlahden itärannalla
meidän lehmille vesi. Temppeli-
vuoren laella oli puurakenteinen 
näköalatorni, jota kutsuttiin Näk-
käriksi. Näkkärin kallio oli tapaa-
mispaikka, jonne mentiin retkelle 
eväät mukana. Aikaa myöten nä-
köalatorni meni huonoon kuntoon, 
mutta vielä 1960-luvun alussa siel-
lä käytiin ahkerasti.”

Korkeintaan 400 metrin päässä 
Upalingon rannan kesämökeiltä oli 
Karjaniemen uimaranta. Se sijaitsi 
alueella, jossa Nesteentien nykyi-
nen kävelytie kiertää kallioleikka-
uksen. Nesteentien rakentamisen 
myötä Karjaniemen käyttö ylei-
senä uimarantana päättyi.

”Karjaniemestä muistan, miten 
äidit makoilivat siellä lapsineen pit-
kin päivää juoden virvoitusjumia 
ja syöden vohvelikeksejä. Minun 
mielestäni se oli käsittämättömän 
hienoa. Meidän äiti teki työtä nave-
tassa. Meitä oli viisi lasta hoidetta-
vana ja lisäksi kaikenlaista muuta 
väkeä. Hän ei kerta kaikkiaan eh-
tinyt meidän kanssa rannalle loi-
koilemaan” muisteli Eeva Heikelä.

Nykyisen telakan alueella Upa-
lingon Leppäniemessä vastapäätä 
Santalaa pidettiin Raision seura-
kunnan ensimmäiset poika- ja tyt-
töleirit kesällä 1949. Seuraavana 
vuonna leiripaikaksi vaihtui Vi-
heriäistenniemen ja Kukonpään 
välinen Vasikkaniemi. Myös par-
tiolippukunta Jokikylän Pojat piti 
ensimmäisen kesäleirinsä vuon-
na 1952 Leppäniemellä ja siirtyi 
seuraavana vuonna seurakunnan 
vuokraamalle Vasikkaniemelle. 
Leirien pitäminen Vasikkanie-
messä jatkui kesään 1955. Syksyllä 
jalostamon rakennustyöt käynnis-
tyivät, ja seurakunnan kesäleiritoi-
minta siirtyi muualle.

Upalinko oli vuodesta 1917 en-
sin Turun Transitosatama Oy:n Upalingon rannan mökkejä kesällä 1952. (Esa Hongan kokoelma)

Kaksikerroksinen pakaritupa (vas.) ja rouva Lindeströmin huvila talvel-
la 1966. Kesäisin nämä Upalingon rakennukset olivat täynnä elämän hyö-
rinää, kun kesäasukkaat saapuivat. (Kuva: Martti Tuominen, Raision 
kirjaston kotiseutukokoelma)

Savolaisen perhe kuvattuna Temppelivuorella 1950-luvun lopulla. (Kuva: 
Aimo Savolainen, Raision kirjaston kotiseutukokoelma)

ja vuodesta 1939 Turun kaupun-
gin omistuksessa, ja tila oli vuok-
raajien käytössä. Tilan viimeiset 
vuokraviljelijät Pentti ja Hilk-
ka Rautanen tulivat vuoden 1951 
alussa Upalinkoon. He joutuivat 
jättämään Upalingon vuonna 1974, 
jolloin Pernon telakkaa alettiin ra-
kentaa. Upalingon rakennuskanta 
hävitettiin telakan tieltä.

Eeva Heikelä korosti haas-
tatellessani häntä vuonna 2003: 
”Jälkeenpäin olen ajatellut, mikä 

Kuvat: Elina Lahtinen

etuoikeus minulla olikaan kasvaa 
tuollaisessa miljöössä. Vaikka 
me olimme kaukana sivistykses-
tä, niin kesäisin sivistys tuli lä-
helle kesäasukkaiden myötä. Nyt 
tästä lapsuuteni maisemasta ei ole 
enää mitään jäljellä.”

Altti Koivisto
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Kaanaan omakotiyhdistys haki 
alkuvuodesta Raision kaupungin 
asukasbudjetin avustusta tonttupo-
lun toteuttamiseksi Vesitorninmä-
en luontopolulle. Tämä hakemus 
valitettavasti hylättiin, joten toi-
meen tartutaan nyt Kaanaan 
Omakotiyhdistyksen, Kaanaan 
Marttojen ja Yhdessä Kotikulmilla  
-porukan kanssa. Myös Sinä Kaa-
naan asukkaana voit auttaa meitä 
toteuttamaan kivan koko perheen 
tonttupolun.  

Tonttupolku
Reitin varrelle voisi sijoittaa 

erilaisia tonttunukkeja ja jouluisia 
koristeita ym. rakennelmia, joita 
voisi käyttää useampana vuonna. 
Eli jos sinulta löytyy ylimääräisiä 
joulukoristeita, vanhoja nukkeja, 
heijastimia, ym. tonttupolulle so-
pivaa materiaalia voit toimittaa ne 
torstaisin Kaanaan koululle Yh-
dessä kotikulmilla -illan aikana eli 
17:30-18:30 tai ota yhteyttä Kristii-
na Löfgren p. 040-720 9055. 

Martat voivat ommella nukeil-
le tonttupukuja, Omakotiyhdistys 
rakentaa tikkaita ym. Yhdessä Ko-
tikulmilla -porukan kanssa asette-
lemme nämä luontopolun varrelle 
ilostuttamaan joulunaikaa. Ke-
räämme ne myös pois loppiaisen 
jälkeen, joten luontoon ei jätetä 
mitään.

Toivottavasti saamme Yhdes-
sä Kotikulmille hauskan Tonttu-
polun aikaiseksi! 

Tonttupolku keräys:

Toimita ylimääräiset
•	 joulukoristeet 
•	 nuket 
•	 heijastimet 
•	 ym.tonttupolkuun sopi-

va rekvisiitta 

Torstaisin Kaanaan koulun 
ruokalaan klo 17:30 – 18:30  
tai ota yhteyttä Kristiina
Löfgren puh. 040-720 9055



Yhdessä kotikulmilla -toiminta on Ikäins-
tituutin kehittämä toimintamalli, joka tuo 
mielekästä tekemistä ja yhteisöllisyyt-
tä asuinalueelle. Raisiossa toimintaa pilo-
toitiin Kaanaassa ja Tikanmaalla syksyllä 
2024. Nyt molemmilla alueilla pyörii sekä 
kävely- että kerhoryhmät ja mukaan on löy-
tänyt hyvin alueen asukkaita.

Toiminnan tavoitteena on lisätä liikettä ja 
aktiivisuutta asukkaiden arkeen, mutta mel-
keinpä tärkeimmäksi koetuksi asiaksi nou-
see usein sosiaalinen näkökulma. Ryhmissä 
pääsee tapaamaan erilaisia ihmisiä omalta 
alueeltaan, jakamaan ja kokemaan asioita 
yhdessä kahvikupposen ääressä. Toiminta 
suunnitellaankin juuri sen näköiseksi, mitä 
osallistujat haluavat ja niin, että kaiken kun-
toiset voivat osallistua mukaan, liikkuipa 
sitä kahdella jalalla tai rollaattorin turvin.  

Kullan arvoisina toiminnan mahdollis-
tajina ovat vapaaehtoiset Vertaisliikutta-
jat, joita toimii Raision liikuntapalveluissa 
jo 25 henkilöä erinäisissä liikuntatoimin-
noissa. Vertaiset pitävät huolen ryhmien 
organisoinnista ja toimivat linkkinä liikun-
tapalveluiden ja alueen asukkaiden välillä. 
He innostavat ja kannustavat asukkaita mu-
kaan toimintaan.

Kaanaassa toimii kaksi Yhdessä Kotikul-
milla -ryhmää. Maanantaisin klo 12 starttaa 
kävelyryhmä siirtolapuutarhan parkkipai-
kalta. Torstaisin klo 17:30 tavataan koulun 
pihalla tai ruokalassa.

Maanantain Yhdessä kotikulmilla käve-
lyt ovat jatkuneet koko syksyn ja ovat saa-
neet nauttia kauniista syyskeleistä. Tuttuja 
metsäpolkuja on kierrelty Vesitornin mä-
ellä ja Vanton alueen metsässä,  on kier-
retty myös Orkolanlenkki, Uikkupolku ja 
Tahvionlenkki. Nähdään siis maanantaina 
klo 12:00 siirtolapuutarhan parkkipaikalla!

Torstain ryhmä on pelaillut koulun pihal-
la mölkkyä ja petankkia ja ilmojen viiletessä 
tai sateen sattuessa on siirrytty sisätiloihin 
koulun ruokalaan. Tämän syksyn ’villitys’ 
on ollut maalata kiviä, joka onkin nous-
sut suosituksi harrastukseksi myös somes-
sa mm. Facebookissa FinStones -sivustolla. 
Ideana on piristää muita uniikilla kivellä, 
maalataan siis kiviä ja piilotetaan ne jon-
nekin asuinalueelle tai muualle. Löytäjä voi 
pitää kiven itsellään tai piilottaa sen uuteen 
paikkaan. Löydetystä kivestä otetaan kuva 
ja postataan se FinStones -sivulle. Kiven 
taakse tuleekin merkitä FB FinStones pidä/

Yhdessä Kotikulmilla –toiminta Kaanaassa 
piilota. Kivien maalaaminen on ollut haus-
kaa, mutta aikaa vievää puuhaa, kun on pi-
tänyt odotella maalien kuivumista ja lisäksi 
kivet pitää lakata ja vielä piilottaa Kaanaalle. 
Tietysti on nautittu myös joka kerta kahvit 
ja teet. On myös visailtu erilaisia tietokil-
pailuiden merkeissä.

Saima Kokkonen, Raision kaupun-
gin liikuntasuunnittelija kävi pitämässä 
meille tuolijumpan ja Turun Lähimmäis-
palveluyhdistyksen vetäjä Mira Berg ku-
minauhajumpan. Tulossa syksylle on vielä 
äänimaljarentoutusta. Torstai -ryhmässä 
tehdään siis laidasta laitaan kaikkea mitä 
osallistujat haluavat: pelataan, kisaillaan, 
visaillaan, askarrellaan, jumpataan ja kah-
vitellaan ja mikä tärkeintä ollaan Yhdessä 
kotikulmilla! Tule Sinäkin mukaan Yhdes-
sä Kotikulmilla -toimintaamme.

Saima Kokkonen,
Raision Kaupunki, liikuntasuunnittelija
Anneli Ruoho,
maanantain kävelyryhmän vetäjä
Kristiina Löfgren,
torstai -ryhmän vetäjä

Maanantaisin klo 12 kävelyryhmä
siirtolapuutarhan parkkipaikka
Torstaisin klo 17:30
koulun piha tai ruokala
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Gasgrid rakentaa Suomen valtion mandaa-
tilla vedyn siirtoverkkoa Suomeen. Vetyput-
ki kulkisi Torniosta ’länsirannikkoa pitkin’ 
itäiselle Uudellemaalle 70 kunnan ja yli 
14 000 maanomistajan maiden kautta. Reit-
ti tulee kulkemaan myös Kaanaan kautta. 

Aikataulu on monta vuotta. Vuosina 
2025–2026 tehdään tekninen suunnittelu 
ja konsultointi. Verkon investointipäätös-
ten ja lopullisten reittipäätösten aika koittaa 
tämän hetken arvion mukaan vuonna 2027. 
Pääurakat vuosina 2027–2028.  

”Rakennusajaksi putkityömaalle tehdään 
noin 40 metrin levyinen asennustie. Gas-
gridille jää pysyvä käyttöoikeus noin 10 
metrin levyinen maakaistaleeseen putkilin-
jan kohdalla. Itse putken halkaisija on noin 
metrin ja se kaivetaan niin ikään noin met-
rin syvyyteen”. 

Oikealla hahmoteltu reitti 
Kaanaassa 
Kartta löytyy osoitteesta https://app.map-
tionnaire.com/q/6re6mnd2d3v9 , jossa sitä 
pystyy zoomaamaan. Samasta linkistä voit 
myös antaa palautetta reitistä.

Vetyputki halkoo Kaanaan läpi



Joukkoliikenteestä tai tarkemmin sanot-
tuna bussien kulkemisesta Kaanaassa on 
tullut ikuisuusaihe. Vaikka ongelmaa on 
yritetty ratkaista enemmän tai vähemmän 
viimeiset kaksikymmentä vuotta ja useita-
kin kaanaalaisia on ollut päättävissä elimis-
sä vuosien varrella, itse ongelma huonoista 
bussiyhteyksistä on pysynyt. Jopa Raision 
elinvoimajohtaja Samu Mattila sanoi oma-
kotiyhdistyksen kanssa käydyssä keskus-
telussa tänä syksynä, että vaikka Kaanaan 
bussiliikenneyhteydet ovat heikot, pikaisia 
muutoksia ei ole luvassa. Toki hän virka-
henkilönä ei sellaisia voi luvatakaan, vaan 
kokonaisvastuu on päättäjillä. Rahastahan 
tässä on ennen kaikkea kysymys, sillä asian-
tilan korvaaminen vaatii taloudellisia pa-
nostuksia.

Kaanaan omakotiyhdistys järjesti 
bu s s i l i n jo je n  k äy t ö s t ä  avoi me n 
asukaskyselyn, johon vastasi yhteensä 235 
henkilöä. Tulosten perusteella kaanaalaiset 
käyttävät julkista joukkoliikennettä hyvin 
vaihtelevasti. Matkoista suuntautuu pääosa 
Turkuun, Raision keskusta-alueelle, 
Naantaliin ja Kauppakeskus Myllyyn. 
Vastaajista päivittäin bussia käyttivät 
14%, viikoittain 21%, kuukausittain 18%, 
muutaman kerran vuodessa 31% ja ei 
kertaakaan vuoden aikana 21%. Monet 
bussiliikennettä vähän käyttävät sanoivat 
syyksi vuorojen toimimattomuuden 

omien menojen kanssa. Harvoin avoimiin 
kysymyksiin saa näin paljon vastauksia, 
kuin kysymykseen miksi et ole käyttänyt 
bussia.

Keskeisinä parannusehdotuksina Kaa-
naan bussiliikenteeseen nähtiin bussivuorot 
viikonloppuisin kello 7-22 välillä (72%), ti-
heämmät vuorot arkipäivisin klo 7-17 (56%), 
bussivuoroja perjantai-sunnuntai klo 22-02 
(39%) sekä tiheämmät vuorot arkipäivisin 
klo 17-22 välillä (37%). Vain 11% vastaa-
jista katsoi, ettei parannuksia tarvita. Va-
paissa kommenteissa tuotiin esille paljon 
bussilinjojen kulun parantamisen tärkeyttä.  

Omakot iyhdistyksen hal l it uksen 
keskustellessa Samu Mattilan kanssa 
Kaanaan ja Raision laajemman kyselyn 
tuloksista, tuli esille, että runkolinjoja 
voitaisiin täydentää erityyppisillä sisäisillä 
palvelulinjoilla. Nyt runkolinjabusseja 
kulkee Raision tietä pitkin Naantalista 
Raision keskustan kautta Turkuun ja 
toisaalta telakan alueelta Nesteentietä pitkin 
Kauppakeskus Myllyn kautta aina Turun 
Kupittaalle saakka. Kaanaan kannalta on 
tärkeää ensinnäkin, että säilytämme suorat 
työ- ja opiskelumatkayhteydet Turkuun 
ja Raision keskustaan. Kuitenkin muuna 
aikana toimivaa liikennettä voisi parantaa 
sopivilla palvelulinjoilla runkobussilinjoille. 
Tällaiset parantaisivat saavutettavuutta 
molempiin suuntiin Kaanaan alueella, ja 

se palvelisi myös yhä keskeisemmäksi 
ajanviettoalueeksi kasvanutta Playa del 
Raisiota.  

Kaanaa on tärkeä osa kehittyvää Raisiota. 
Kaanaalla on alueellisesti paljon vetovoima-
tekijöitä, kuten Raisionlahden luontokohteet 
ja sopivan monipuolinen rakennettu ympä-
ristö. Bussilinjojen toimimattomuudesta on 
tulossa pullonkaulatekijä alueen kehityksel-

Kaanaan joukkoliikenneasiat puhuttavat edelleen
le. Nykyaikana pitäisi pystyä elämään arkea 
näinkin keskeisellä asuinalueella ilman au-
toa. Monipuolistuva asuinrakentaminen ja 
alueen pitkäjänteinen kehitys edellyttävät 
parempaa joukkoliikennettä. Sitä me kaa-
naalaiset odotamme päättäjiltämme.

Kimmo Nurmi 
Kaanaan Omakotiyhdistys, puheenjohtaja

E18 tiehanke on edennyt Raision kes-
kustan kohdalla ja tällä hetkellä Raision 
Veden vesihuollon verkostoja siirretään 
tulevan E18-tieremontin alta pois.  Han-
kealue kulkee kirjastotalolta kaupungin-
talolle, eli alueeseen kuuluvat pääosin 
Juhaninkuja, Opinpolku, Kreetankuja ja 
Martinkatu. Kaupunki rakentaa samas-
sa yhteydessä Martinkadulla jalankul-
ku- ja pyöräilyväylää. Tavoitteena on, että 
urakka saadaan valmiiksi kevääseen 2026 
mennessä. 

Hanke aiheuttaa poikkeavia väliai-
kaisia liikenne- ja pysäköintijärjestelyitä 
alueella. Toistaiseksi läpikulku Kirkko-
väärtinkujalle ja Raisiontielle Opinpolun 
ja Martinkadun kautta on työmaan vuoksi 
estetty. Kaikki ajoneuvoliikenne ohjataan 
alueelle Juhaninkujan kautta ja ruuhkia 
voi ajoittain syntyä. Raisiontien kautta 
ajoneuvoilla pääsee Kreetankujalle asti, 
eli esimerkiksi ajo työllisyyspalveluiden 
toimipisteelle (Martinkatu 8) onnistuu.  

Jalankulkijoille ja pyöräilijöille on 
useita vaihtoehtoisia reittejä, joihin voi 
tutustua oheisen kartan avulla.  

Haluatko saada Raision keskustassa ensi 
keväänä alkavista E18-tien parannustöis-
tä ajankohtaista tietoa suoraan sähköpos-
tiisi? Se onnistuu, kun tilaat uutiskirjeen 
osoitteesta https://vayla.creamailer.fi/
subscribe/P18UJHUsKR9RJ

Uutiskirjeen toteuttaa Väylävirasto. 
Tilaamalla kirjeen annat Väylävirastolle 
luvan tallentaa yhteystietosi postituslis-
talle. Voit perua tilauksen milloin tahan-
sa. Muutoinkin voit käydä tarkistamassa 
hankkeen ajankohtaisia tietoja Väylävi-
raston sivuilta (https://vayla.fi/e18-turun-
kehatie).

E18 tiehankkeen 
eteneminen

Pian Pakari & Bistro
Vuorenpäänkatu 1, Raisio

Lounas arkisin 
klo 10:30-14:30

Katso viikon 
lounaslistamme:

 www.pianpakari.com
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Taustaa
Raisionlahden valuma-alueella aloitettiin 
2023 loppuvuodesta hanke, jonka tavoittee-
na on lahteen laskevien uomien ja valuma-
vesien hallinta ja toimien kohdentaminen 
niihin. Toimenpiteille on laadittu suunni-
telmat ja uomiin tullaan rakentamaan ve-
delle tilaa viipyä, rakenteita veden laadun 
parantamiseen ja tarvittavilta osin uomaa 
tullaan aukaisemaan padottamisen vähentä-
miseksi. Pääsääntöisesti rakenteet pyritään 
sijoittamaan kaupungin maille, mutta maan-
omistajien kanssa on pyritty aktiiviseen 
keskusteluun ja siksipä Järvenojan vanha 
ojitusyhteistö (Ristimäensuonoja) ”herä-
tettiin” uudelleen ja ensimmäinen kokous 
pidettiin vuoden 2023 lopussa.

Samoin Piuhanojan vanha (alaosa) oji-
tusyhteisö aktivoitiin ja ensimmäinen ko-
kous pidettiin lokakuussa 2025.

Tehdyt toimet
Järvenojan uoman kunnostustyöt toteutet-
tiin alkukesällä 2025 n. 600 m ennen Rai-
sionlahden suojelualueen rajaa avaamalla 
uomaa n. 850 m matkalta kahdelta osal-
ta ja n. 750 m matkalta rakennettiin 2-ta-
souomaa. Kaksitasouoman tarkoituksena 
on tuoda uomalle tulvimistilaa uomaan ra-
kennettavalla tulvahyllyllä. Tulvatilanteessa 
vesi nousee kapeasta uomasta tulvatasan-
teille. Järvenojassa tulvatila toteutettiin vain 
toiselle reunalle ja se pyrittiin sijoittamaan 
Raision kaupungin omistamille maille. 
Kaksitasouoman tarkoitus tulvimisen eh-
käisemisen lisäksi on tuoda helpotusta uo-

man umpeenkasvun ehkäisemiseen. Tämän 
lisäksi kaksitasouoma vähentää eroosiota ja 
kaksitasouoman tulvatasanteen kasvillisuus 
sitoo kiintoainesta ja ravinteita. Järvenojan-
puiston osalle tulvatasanteisiin kylvettiin 
tulvaniittyseosta. Järvenojassa oleva vank-
kasaraesiintymä huomioitiin ja kohta jätet-
tiin kaivamatta noin 80 m matkalta. Kohta 
toimii nyt niin ikään tulvatasanteen tavoin.

Mahdollisesti toteutettavat 
toimet 
Järvenojaan liittyen on tehty tarkasteluja 
veden ohjaamisesta radan jälkeiselle van-

Raisionlahden valumavesien 
yleissuunnitelma - toimet Järvenojan 
uomassa

halle Järvenniitun  alueelle. Suunnitelman 
mukaan Järvenojan vesiä tullaan ohjaamaan 
Järvenniitun kosteikkoalueelle, joka on jo 
nykyisellään entiselle järvialueelle muodos-
tunut kausikosteikko. Vesien hallinnan ta-
voitteiden lisäksi suunnitelman tavoitteena 
on luoda kosteikkoalueella entistä laajempia 
pysyviä vesipintoja, joka parantaisi alueen 
eliöstön elinoloja ja tasata Järvenojan vir-
taamavaihteluita. Vuonna 2024 toteutetun 
Raision puroinventoinnin ja sen yhteydessä 
tehtyjen luontoselvityksien perusteella alu-
eelle sijoittuu viitasammakon (Rana arvalis) 
lisääntymis- ja levähdysalue.  Toimenpiteitä 
ei tulla kohdistamaan selvityksen perusteel-
la rajatulle lisääntymis- ja levähdysalueelle 
ja esiintymä huomioidaan myös mm. työ-
koneiden ajoreiteissä. Työt toteutetaan tal-
vella (maan ja veden ollessa jäässä), jotta 
minimoidaan ympäröivän maaston vauri-
oituminen sekä töistä aiheutuva häiriö vii-
tasammakolle ja alueen pesimälinnustolle. 

Samassa yhteydessä on tehty tarkastelu-
ja siitä, miten tulvimista saataisiin helpotet-
tua radan pohjoispuolella. Tähän liittyvää 
puuston raivausta olisi tarkoitus tehdä tal-
vella 2025–2026 jos vain maasto jäätyy kan-
nattelevaksi. 

Avustukset
Varsinais-Suomen elinkeino-, liikenne ja 
ympäristökeskus on myöntänyt hankkeel-
le avustusta 145 800 euroa vesien- ja ym-
päristönhoidon edistämiseksi.  Hankeaika 
on 29.11.2023 - 16.10.2026. Tämä osa avus-
tusta koskee hankkeeseen liittyviä selvityk-
siä, mittauksia ja suunnitelmia. Varsinaisille 
toimien tekemiselle haettiin ja saatiin tukea 
212 340 €. Hankeaika työn toteuttamiselle 
on 29.11.2023 - 16.10.2027.
Asiantuntijatukena hankkeen läpivientiin 
toimii Valonia. 

Lisätietoa Raisio.fi sivuilla tarkempaa 
tietoa:  
https://raisio.fi/fi/asuminen-ja-ymparisto/
ymparistonsuojelu-ja-luonto/raisionlahden-
valumavesien-yleissuunnitelma

Susanna Väinölä,
yhdyskuntainsinööri 
Raision kaupunki 
Elinvoima- ja kilpailukykytoimiala, 
Infrapalvelut 

Ka ana an oma kot iyhd is t ys  on 
vuosikymmenten varrella toteuttanut 
lukuisia ympäristönhoitoprojekteja 
Kaanaassa. Yksi tämän vuoden 
hankkeista oli uuden kävelysillan 
r a ke n t a m i n e n  k äve ly p olu l l e , 
joka johtaa Kynölänkadun päästä 
Jä r venojanpuistoon.  Polk u on 
epävirallinen, aidosta käyttötarpeesta 
syntynyt polku, jota mm. koululaiset ja 
koiranulkoiluttajat käyttävät ahkerasti. 

Sillan 
rakennusta

Sillan rakentaminen tuli ajankohtai-
seksi, kun Järvenojan ruoppausta suo-
rittanut urakoitsija rikkoi koneellaan 
paikalla aiemmin olleen sillan.  Hyvi-
tyksenä tästä urakointiyritys suoritti 
yhdistykselle pienen lahjoituksen, jol-
la uuden sillan materiaalikustannuk-
set saatiin katettua. Itse rakentaminen 
oli kahden yhdistyksen jäsenen muu-
taman tunnin talkooprojekti. Jo ennen 
itse sillan rakentamista yhdistyksen tal-
kooporukka levitti polulle samaisen 
urakoitsijan toimittamat suodatinkan-
kaan ja mursketta. Näin ruoppaustöi-
den jäljiltä pahoin mutaiseksi jäänyt 
polku saatiin taas siistiin ja kuljetta-
vaan kuntoon. 

Juuso Jaakkola 

Mursketta kärrättiin monta kottikärryl-
listä.

Sillanrakentajat Mikko Toivonen ja Juuso 
Jaakkola.

Uusi silta johtaa Kynölänkadulta Järve-
nojanpuistoon.

Kaksitasouoman rakentaminen.

Jaakkolan kentän kohtaa avattu uoma.
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Odotettavissa Kaanaantiellä vuosi-
kymmenen loppuun asti. Lisäänty-
vää vehreyttä ja väriloistoa erityisesti 
syksyllä.

Raision viheralueet kuten alppiruusupuis-
to, keskustan seudun puistot ja niityt sekä 
Raisionlahden seutu on pantu myönteises-
ti merkille alan harrastajien ja ammatti-
laisten keskuudessa. Onnistumisen takana 
on pitkäjänteinen ja suunnitelmallinen työ, 
johon mekin Kaanaassa olemme osallis-
tuneet ympäristötalkoissa. Viheralueiden 
suunnittelussa on lähtökohtana kunkin 

Kaanaasta entistä kauniimpi

Kaanaantien katupuut 

Euroopanvalkopöykki (Carpinus betulus fk 
Carin) 10kpl 

Euroopanvalkopyökki kuuluu koivukas-
vien heimoon ja kukkii keväällä ennen 
lehtien puhkeamista. Lehdet avautuvat 
punaisina ja muuttuvat vähitellen vihreik-
si. Lämpiminä syksyinä syysväri on kau-
niin keltainen, jos pakkaset tulevat liian 
aikaisin, lehdet säilyvät puussa talven yli. 

Valkopyökki kasvaa suhteellisen hi-
taasti, mutta siitä tulee erittäin viehättävä 
puu, jolla on pitkä elinikä. Kruunu on ti-
heä, ja siinä on melko ohuita ylöspäin kaa-
revia oksia, jotka muodostavat pyramidin 
ja myöhemmin pyöreän kruunun. Carin 
on ruotsalaista siemenlähteestä, joka on 
hyvin kestävä kanta.

Euroopanpyökki (Fagus sylvatica fk Hal-
landsås) 21kpl

Hienoimmillaan pyökit ovat keväällä, kun 
läpikuultavat lehdet päästävät satumaista 
vihreää valoa lävitseen, sekä lokakuussa 
kuparin- tai pronssinhehkuisessa syysvä-
rissään

Erinomainen koristepuu, joka avoimel-
la paikalla muodostaa komean, leveän lat-
vuksen. Koristeellisen lyijynharmaa, sileä 
runko. Heleänvihreä kevätväri ja kuparin-
punaruskea syysväritys. Lakastuneet lehdet 
pysyvät puussa usein pitkälle kevääseen. 
’Hallandsås’ on ruotsalaista kantaa.

Punasaarni (Fraxinus pennsylvanica Cimm-
zam) 10kpl

 Punasaarni on kotoisin Pohjois-Amerikan 
itä- ja keskiosista. Sillä on kiiltävän vihreät 
lehdet, jotka muuttuvat syksyllä huomiota 
herättävän oranssin punaiseksi. Punasaar-
nella lehdet pysyvät puussa kauemmin kuin 
metsäsaarnella.

Punatammi (Quercus rubra fk Bäcklösa) 
17kpl 
Punatammi on kotoisin Itä- ja Pohjois-
Amerikasta, jossa se muodostaa upeita 
syksyn värejä maisemassa. Sillä on kaunis 
vaaleanharmaa runko ja lehdet ovat erit-
täin suuria. Syksyllä värien kirjo on huo-
miota herättävä. Raisiossa punatammia 
löytyy esim. Alhaistentieltä ja kaupungin 
talolta. ’Bäcklösa’ on Uppsalan kantaa.

kohteen ominaisuuksien ja erityispiirtei-
den tunnistaminen, kertoo vihersuunnitte-
lusta Raisiossa vastaava Markku Tuominen. 
Perinteisempää puistoilmettä istutuksineen 
toteutetaan Raision keskustan tuntumassa, 
kun taas pientaloalueilla, kuten Kaanaassa 
lähtökohtana on paikallinen luonto. Viih-
tyvyyden ja monimuotoisuuden lisäämi-
nen on tavoitteena kaikkialla.

Näistä lähtökohdista on Kaanaantien 
näkymiä lähdetty parantamaan. Keväällä 
ajoradan ja pyörätien väliselle kaistaleel-
le istutettiin yhteensä noin 60 puuta; pu-
natammia, punasaarnia, euroopanpyökkiä 

ja euroopanvalkopyökkiä. Muutama vuo-
sikymmen sitten ei näitä puulajeja voinut 
ajatellakaan Suomen oloihin.  Nyt ilmas-
ton lämmettyä ovat mm. Merinuorikkalaan 
istutetut punatammet menestyneet hyvin 
ja syksyllä niiden lehvästön omaleimainen 
punerrus antaa uuden sävyn ruskaan. Kaa-
naantien varteen valittiinkin puulajit lisää-
mään syksyn väriloistoa.

Istutuksien hoitaminen kannattaa. Pel-
kästään taimien hankintahinta oli yli kym-
menentuhatta euroa. Taimia on kasteltu 
kuukausittain kaksi-kolme kertaa. Kaste-
luvesi tihkuu kastelupussista muutaman 
tunnin kuluessa kehittyvään juuristoon. 

On ollut ilahduttavaa todeta, kuinka kesän 
alussa ruskeaksi muuttunut taimi on lop-
pukesästä tehnyt uudet lehdet. Ensi vuon-
na kasvukauden käynnistyttyä inventoidaan 
taimien tilanne, ja kuolleet taimet korva-
taan uusilla.

Vihersuunnittelu ei Kaanaan osalta pää-
ty tähän. Suunnitelmissa on elävöittää myös 
Järviniityn aluetta Kaanaantien istutuksis-
ta saatavalla kokemuksella.

Markku Tuominen, 
Raision kaupungin vihersuunnittelija
Sakari Alaranta         
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Kumpaan sinä sijoittaisit 28 
euroa? 

Muutamiin munkkikaffeisiin vai saadak-
sesi tapahtumia, palveluita, webinaareja, 
omakotilehden neljä kertaa vuodessa, kou-
lutusta, informaatiota, alennuksia yhteis-
työkumppaneilta jopa lakimiehen palveluita 
koko vuodeksi elämäsi  suurimman hankin-
nan (arvon) ylläpitämiseen.

Tämän kaiken saat Kaanaan Omakotiyh-
distyksen/Omakotiliiton jäsenenä 28 euron 
vuosijäsenmaksulla. Kaanaan omakotiyh-
distys keskittyy toiminnassaan Kaanaan 
alueeseen. Yhdistyksen tarkoituksena on 
koota yhteen alueemme pientaloasukkaat 
(omakoti-, pari- ja rivitalo) ja vapaa-ajan 
asukkaat. Yhdessä voimme vaikuttaa pai-
kallisesti mm. kaavoitukseen, ympäristöön, 
turvallisuuteen sekä asumisviihtyvyyteen.

Yhdistyksemme järjestää erilaisia jä-
senille (tosi) edullisia tapahtumia (esim. 
teatteri-, kesä- tai patikointiretkiä sekä jou-
lujuhlan) joko yksin tai yhdessä muiden alu-
een yhdistysten kanssa. Välinevuokrausta 

Miksi liittyä Kaanaan Omakotiyhdistykseen / 
Omakotiliittoon?

löytyy myös edulliseen hintaan mm. oksa-
saha, betonimylly, akkukäyttöinen pensas-
leikkuri ja juhlateltta.

Omakotiliitto puolestaan on ainoa val-
takunnallinen pientaloasukkaiden edun-
valvonta- ja neuvontajärjestö. Liitto 
vaikuttaa jopa EU-tasolla, eduskunnassa, 
ministeriöissä, antamalla lausuntoja mm. 
lakiluonnoksiin. Tekee tutkimuksia oma-
kotiasumiseen liittyvistä asioista. Laki-, ra-
kennus-, energianeuvontaa ym.  Jäsenet ovat 
säästäneet lakineuvonnalla useita tuhansia.

Omakotiliiton jäsenenä saat käyttöösi 
talon huoltokirjan, jonka avulla pystyt en-
nakoimaan tulevat remontit ja niiden kus-
tannukset. Muistatko milloin olet viimeksi 

tilannut nuohoojan? Tiedätkö kuinka usein 
märkätilojen tiivisteet pitäisi tarkistaa? 
Huoltokirjan avulla pysyt ajan tasalla talo-
si kunnosta ja pystyt ennakoimaan tulevat 
remontit ja niiden kustannukset. Sen avul-
la ylläpidät laitteiden ja rakenteiden ener-
giatehokkuutta. Hyvin pidetty huoltokirja 
on kiinteistökaupan yhteydessä tuhansien 
eurojen arvoinen.

Tarjolla on myös webinaareja verkossa 
mm. talon huollosta, lakineuvontaa, ener-
gian säästö toimenpiteitä, asiaa riidattomas-
ta talokaupasta ja paljon muuta.

Tietopankista löytää neuvoja mm. ko-
titalousvähennyksestä, kosteus- ja ho-
mevaurioista, talvikunnossapidosta, 
energiansäästöstä, paloturvallisuudesta ja 
saatavilla on erilaisia sopimuspohjia jne.

Omakotiliiton kumppanit tarjoavat myös 
liiton jäsenille tuotteitaan ja palveluitaan 
etuhintaan. Alennuksia saa mm. silmäla-
seista, vakuutusmaksuista (if), laitureista, 

kiukaista, arinkopaneeleista, sähköauton la-
tausasemasta ja veloituksetonta valaistus-
suunnittelua. Remontoijille tällä hetkellä 
etuja yli neljältäkymmeneltä kumppanilta; 
mm. Värisilmäliikkeet, Cramo konevuok-
raamo, ST1, Synsam (silmä- ym. lasit), Sa-
vorak laiturit jne.

Miten liittyä Kaanaan 
Omakotiyhdistykseen?

Mene Kaanaan Omakotiyhdistyksen 
kotisivuille  www.kaanaan-makotiyh-
distys.omakotiliitto.fi
Paina ”Täytä liittymislomake”, täytä se 
ja valitse yhdistykseksi Kaanaan Oma-
kotiyhdistys.

Matti Lehtinen

Puutarhajätteen vieminen 
luontoon on kiellettyä 
Omasta pihasta ei saa viedä kasvijätteitä 
metsään tai muualle luontoon. Puutarha-
kasvit voivat levitä luontoon juurakoista tai 
siemenistä. Kasvitaudit voivat myös levitä 
puutarhajätteen mukana. Haitalliset vieras-
lajit voivat joutua luontoon huolimattoman 
käsittelyn takia. 

Kompostoimalla puutarhajätteen saat 
kasvinosien ravinteet talteen ja voit korva-
ta ostomultaa.  Lounais-Suomen jätehuolto 
Oy ottaa Isosuon jäteasemalle vastaan syk-
syisin haravointijätettä maksutta. Isosuol-
le vietävien haravointijätteiden joukkoon ei 
saa joutua haitallisia vieraslajeja. Katso oh-
jeet lsjh.fi –sivuilta. 

Älä levitä haitallisia vieraslajeja 
Haitallinen vieraslaji aiheuttaa haittaa luon-
non monimuotoisuudelle. Haitallisten vie-
raslajien kasvattaminen on kiellettyä eikä 
niitä saa päästää ympäristöön. Ne leviävät 
luonnossa ja syrjäyttävät meidän alkupe-
räistä lajistoamme. 

Tutustu haitallisiin vieraslajeihin vieras-
lajit.fi –sivustolla. Tunnista oman pihasi kas-
vit ja hävitä haitalliset ohjeiden mukaisesti. 
Ilmoita havaitsemasi vieraslajien esiintymät 

Vieraslajeista on monenlaista haittaa 
Raision kaupungin palautejärjestelmään ja 
vieraslajit.fi-sivuston kautta. 

Onko pihassasi viitapihlaja-angervoa tai 
valkopajuangervoa? Niiden kasvattaminen 
on elokuusta 2025 alkaen ollut kiellettyä. 
Tutustu kasveihin vieraslajit.fi –sivustolla. 

Tarkista vieraslajit.fi –sivustolta myös 
muut vieraslajit, joita saa kasvattaa, mutta 
ei kuitenkaan saa päästää karkaamaan oman 
pihan ulkopuolelle. Listalta löytyy yleisis-
tä puutarhakasveista vaikkapa suikeroalpi 
ja jättipoimulehti. 

Jättiputki on haitallinen myös 
ihmisille 
Kaukasian- ja persianjättiputket ovat kook-
kaita ja tehokkaasti leviäviä kasveja, ne ovat 
haitallisia vieraslajeja. Jättiputkista on hait-
taa luonnolle, mutta ne ovat myös haitallisia 
ihmisen terveydelle. Jättiputkia on paikoin 
levinnyt laajoiksi kasvustoiksi pihojen ul-
kopuolelle. 

Raision kaupunki on torjunut alueil-
taan jättiputkia jo pitkään. VieKasLife –
hankkeessa torjuntatyötä tehtiin vuosina 
2019-2023 sekä kaupungin että yksityisillä 
alueilla. Kaupunki on sen jälkeen jatkanut 
torjuntatyötä omilla alueillaan. Vuosien mit-
taan osa kohteista on saatu kuntoon, mutta 

edelleen noin kymmenessä kohteessa työ-
tä jatketaan sitkeästi.  

Vaikka järjestelmällistä työtä on tehty 
pitkään, löydettiin tänä kesänä jättiputkia 
kahdesta uudesta kohteesta. Toinen uusi 
torjuntakohde oli suuri, jättiputkia torjut-
tiin yli 100 kasviyksilöä. Asukkaat olivat 

tehneet kaupungin palauteviestijärjestel-
mään ilmoitukset, joiden ansiosta nämä uu-
det löydöt saatiin torjuntalistalle. 

Kirsi Anttila 
Ympäristöpäällikkö, Raision kaupunki,  
Ympäristöpalvelut

Konsanraitin lähellä olevalta puistoalueella Jättiputkia 
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Lauantaina 24.5.2025 Kaanaan omakotiyhdistys järjes-
ti kaksi opastettua kierrosta tasavallan presidentin ke-
säasunnon eli Naantalin Luonnonmaalla sijaitsevan 
Kultarannan uudistettuun puutarhaan. Alun perin kier-
roksia oli tarkoitus järjestää vain yksi, mutta koska se 
tuli hetkessä täyteen, yritimme pikaisesti saada järjestet-
tyä toisenkin kierroksen. Onneksi se onnistui ja useampi 
pääsi mukaan kierrokselle. 

Koko Kultarannan alueen ja rakennusten peruskorjaus-
hanke kesti useamman vuoden. Puutarha on ollut kesäisin 
yleisölle avoinna perjantaisin kello 18 – 20, mutta peruskor-
jauksen aikana puutarha oli kokonaan suljettuna yleisöltä 
2023 – 2024. Kultarannan kunnallistekniikka oli elinkaa-
rensa päässä ja puiston kasvillisuus vaati uusimista. Puis-
ton rakennelmat korjattiin tai kunnostettiin restauroiden 

Omakotiyhdistyksen opastetut kierrokset 
Kultarannassa

1900-luvun alun asuun. Myös viheralueita, käytäviä, ki-
veyksiä ja infraa uusittiin ja kunnostettiin. 

Kunnostushankkeen päävaihe alkoi syksyllä 2022, jol-
loin kunnostettiin puiston arvokkaimmat alueet: muotopuu-
tarha, Ketju, metsäpuutarha ja peruskorjauksen kohteena 
olevien rakennusten ympäristöt.  Alueelle rakennettiin 
myös uusia teknisiä rakennuksia kuten pumppaamo ja 
teknisiä tiloja. Myös kasvihuoneet kunnostettiin ja alueen 
tiestöä parannettiin.  

Kierroksen aikana näimme myös puutarhan veistosnäyt-
telyn teoksia, mutta koska näyttelyä ei oltu vielä viralli-
sesti avattu, opas ei voinut vielä kertoa teoksista mitään. 
”Kerrostumia” näyttely avattiin 30.5.2025.  

den suunnittelua. Jo vaihtoehtojen valinta on oma juttunsa. 
Vaihtoehtoja kesäteattereiden luvatussa maassa riittää. Yri-
tämme löytää paikan, ajan ja näytöksen, joka sopii mah-
dollisimman monelle.  

Nyt omakotiyhdistykselle perinteinen kesäteatterimat-
ka suuntautui Laitilaan Kaivolan teatteriin. Itse Kaivola on 
pieni tiivis kylä keskellä maaseutua. Se oli valittu 2000-lu-
vun alkuvuosina jopa vuoden kyläksi.  

Kesäteatterissa Kaivolassa 

Kaanaan Omakotiyhdistys järjesti kaksi kesäretkeä kulu-
van vuoden aikana. Ensin menimme ryhmänä tutustumaan 
Kultarannan puutarhaan toukokuun lopulla ja heinäkuun 
alussa Laitilaan Kaivolan kesäteatteriin katsomaan Unel-
mien poikamiestä.

Kesäteatterimatkojen järjestämisestä on vuosien var-
rella tullut keskeinen osa omakotiyhdistyksen kesäkau-

Noin tunnin mittaisen kierroksen aikana kävelymat-
kaa tuli noin 1,5 km. Kevät oli vierailumme aikana aika 
alkuvaiheessa eikä kesäkukkia oltu vielä istutettu, mutta 
saimme kuitenkin hyvän kuvan uudistetusta puutarhasta. 
Kierrosten jälkeen kävimme vielä munkkikahveilla Kul-
tarannan kioskilla. 

Jatkossa puutarhan vehreytymistä voi seurata tulevien 
kesien omatoimisilla puutarhakierroksilla tai opastetuil-
la kierroksilla. Toivottavasti omatoimikierrokset jatkuvat 
tulevinakin kesinä entisellään; sivustolta www.president-
ti.fi voi käydä tarkistamassa ajankohtaiset tiedot omatoi-
mitutustumisen ajoista. 

Kiitos kaikille osallistujille ja tervetuloa mukaan myös 
muihin omakotiyhdistyksen järjestämiin tapahtumiin!

Näytelmäksi valikoitui musiikillinen komedia – Unel-
mien poikamies. Näytelmän nimi kertoi paljonkin, mis-
tä näytelmän perusta koostui -  Ihmisten moniulotteisesta 
elämästä – tarpeiden ja unelmien labyrintissä. Taisi poika-
mies lopulta löytää elämänkumppanin, niin kuin hyvässä 
kesäteatterissa kuuluukin. Hyvän mielen näytelmä sisälsi 
paljon musiikkiosuuksia, jotka aina piristävät tunnelmaa, 
mutta myös ajankohtaista Suomen terveydenhuollon tilasta 
kertovaa pohdittavaa. Ehkä hyvinvointialuejohtajat ja päät-
täjät saivat pohdittavaa aiheen tiimoilta.  

Mukana matkassa oli noin kolmekymmentä kaanaalais-
ta. Ehkä keskikesän lomakausi verotti vähän matkalaisia. 
Päätimme yrittää ensi vuonna löytää kohteen aikaisemmin, 
jolloin valinnan varaa olisi enemmän. Olisi todella hienoa, 
jos te antaisitte ehdotuksia meille kiinnostavista näytök-
sistä ja paikoista, jossa vierailla yhdessä. 

Kaanaan omakotiyhdistysläiset kesäteatterireissulla.

Kesäteatterissa Kaivolassa.

11



(Kotimaiset kasvikset kuvapankki)

Okonomiyaki eli japanilainen 
kaalipannukakku

4 kpl   

400 g valkokaalia  
4 dl Pirkka vehnäjauhoja  
3 dl vettä  
3 kananmunaa  
1 tl leivinjauhetta  
1 tl suolaa  
1 rkl rypsi- tai seesamiöljyä  
Okonomiyaki-kastike  
1/2 dl teriyakikastiketta  
2 rkl ketsuppia  
2 rkl worcestershirekastiketta  
Chilimajoneesi  
1 dl majoneesia  
2 tl srirachakastiketta tai maun mukaan 

Lisäksi  
2 rkl rypsi- tai seesamiöljyä paistami-
seen  
2 rkl kevätsipulia hienonnettuna  
1 rkl seesaminsiemeniä  

Valmistusohje:

1. Leikkaa kaali mahdollisimman 
ohuiksi suikaleiksi terävällä veitsellä, 
juustohöylällä tai mandoliinilla. Voit 
myös raastaa kaalin kartioraastimen 
karkealla terällä.  
2. Sekoita jauhot, vesi, munat, leivin-
jauhe ja suola tasaiseksi taikinaksi. Li-
sää joukkoon kaalisuikaleet sekä öljy 
ja sekoita tasaiseksi.  
3. Kuumenna öljy. Lusikoi taikinamas-
saa pannulle noin 15 cm:n kokoisiksi ja 
max 2 cm:n paksuisiksi letuiksi. Pais-
ta lettuja keskilämmöllä kummalta-
kin puolelta muutaman minuutin ajan, 
kunnes ne ovat kypsiä ja molemmin 
puolin ruskistuneita. Paistoaika on yh-
teensä 8–10 minuuttia letun paksuu-
desta riippuen.
4. Sekoita okonomiyakikastikkeen 
ainekset keskenään ja levitä kastike 
kaalilettujen päälle. Viimeistele ma-
joneesilla, kevätsipulilla ja seesamin-
siemenillä. 

Ruusukaali-halloumisalaatti  

4 annosta  

300 g ruusukaaleja   
2 porkkanaa   
1 (pieni) punasipuli   
muutama oksa timjamia   
1 pkt (200 g) halloumia   
kastike:   
1 dl tyrnimarjoja (tuore tai pakaste)   
0,5 dl rypsiöljyä   
2 tl omenaviinietikkaa   
2 tl hunajaa

Valmistusohje:

1. Huuhtele ruusukaalit ja pese porkka-
nat. Poista ruusukaaleista mahdolliset 
vaurioituneet lehdet. Kuori porkkanat 
ja punasipuli.   
2. Viipaloi ruusukaalit ja punasipuli 
hyvin ohuiksi viipaleiksi joko mando-
liinilla tai veitsellä. Raasta porkkanat 
karkeaksi raasteeksi. Nypi timjaminok-
sista lehdet. Sekoita kasvikset ja timja-
minlehdet keskenään.   
3. Raasta halloumi karkeaksi raasteek-
si. Paista raaste paistinpannulla kul-
lanruskeaksi ja rapeaksi, koko ajan 
lastalla siirrellen.   
4. Valmista kastike. Mittaa ainekset 
pieneen kulhoon ja sekoita sauvasekoit-
timella. Maista ja lisää hunajaa maun 
mukaan.   
5. Juuri ennen tarjoilua sekoita kastike 
kasviksiin ja ripottele paistettu hallou-
miraaste päälle.

Suomalaisten pitkäaikainen suosikkivihan-
nes kurkku on peräisin Pohjois-Intiasta Hi-
malajan juurelta ja se kuuluu melonien ja 
kurpitsojen sukuun. Keskiverto suomalai-
nen syö nykyisin vuodessa noin 12 kiloa 
kurkkua ja noin 93% niistä on kotimaas-
sa kasvatettuja. 

Korkean vesipitoisuutensa vuoksi kurk-
ku on herkkä lämpötilojen vaihtelulle. Kur-
kun ihanteellinen säilytyslämpötila olisi +10 
- +14 astetta. Kelmuun pakattua kurkkua voi 
kuitenkin säilyttää kotona myös huoneen-

Suomalaisten 
suosikkivihannes kurkku 
on vuoden 2025 HeVi 

Aasialaiset kurkut 
Yksinkertainen versio 
1 kurkku 
1 rkl soijaa 
1 rkl riisiviinietikkaa
1 rkl seesamiöljyä 
1 tl paahdettua valkosipulia ja chiliä
öljyssä 
1-2 tl seesaminsiemeniä

lämmössä. Vältä kurkun säilyttämistä run-
saasti etyleeniä tuottavien kasvisten kanssa. 

Maukas kotimainen kurkku sopii sellai-
senaan salaatteihin, leivälle ja dipattavaksi. 
Lisäksi siitä voi lingota mehua.  

Tässä kaksi versiota TikTokissakin vil-
linneestä kurkkusalaattireseptistä, jossa 
yhdistetään kurkku seesamiöljyn ja seesa-
minsiementen sekä valkosipuli-chiliöljyn 
kanssa. Kokeile kummasta versiosta tulee 
sinun suosikkisi. 

Mausteisempi versio  
1 kurkku 
2 tl sokeria 
¼ tl suolaa 
¼ tl valkosipulijauhetta 
2 tl paahdettua seesamiöljyä 
1 rkl riisiviinietikkaa 
2 tl rapeaa valkosipulia ja chiliä öljyssä 
2 tl sriracha-chilikastiketta 
1 rkl seesaminsiemeniä 

Valmistusohje:
Viipaloi kurkut mandoliinilla kannelliseen purkkiin. Lisää loput ainekset. Sulje pur-
kin kansi ja ravistele ainekset sekaisin purkissa. 

Katri Mikkola
Lähteenä käytetty martat.fi ja kasvikset.fi

Raision Kaanaan
Martat ry

Tule tutustumaan
toimintaamme!

Marttailtoja pidetään 
noin kolmen viikon välein.

Kokoontumispaikkana joko Kaanaan koulu tai jäsenten kodit.
Marttailloissa peritään 5€ kahviraha.

Lisäksi viestitämme Raision Kaanaan Marttojen whatsapp
-ryhmässä tai tekstiviestitse. Ilmoittaudu postituslistalle.

Lisätietoja:
www.raisionkaanaanmartat.marttayhdistys.fi

Puheenjohtaja
Katri Mikkola
050 388 1104
kaanaan.martat@gmail.com

Sihteeri
Kristiina Löfgren
040 720 9055

Tapahtumat ilmoitetaan Raision Kaanaan Martat
-Facebook - sivulla

Kaalivallankumous 
Vuonna 2025 Marttailuviikko on Kaalival-
lankumous. Tapahtumaviikolla 22.9.2025 
vietimme myös Kaanaan Martoissa kaa-
livallankumousta. Uusien ravitsemussuo-
situksien myötä kannustamme kaikkia 
syömään enemmän kasviksia ja nautti-
maan hyvästä ruoasta. Ravitsemussuosi-
tusten mukainen päiväannos kasviksia on  
vähintään 500-800 g. Kaalivallankumouk-
sessa annamme erityishuomion kotimaisil-
le kaaleille ja tässä teille kaksi maistuvaa 
reseptiä myös teille kokeiltavaksi. 

Katri Mikkola
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(Arktiset Aromit ry kuvapankki)

Arktiset Aromit ry kuvapankki

(Arktiset Aromit ry kuvapankki)

Kaanaan Martat ovat joka syksy kokkailleet 
yhdessä jotain sen vuoden luonnontuotteis-
ta ja kasviksista. Tänä vuonna oli hieman 
haastavat raaka-aineet. Pihlajanmarjoja ei 
juurikaan tänä vuonna ole. Vanhat sanan-
laskut ennustavat joko vähälumista tai run-
saslumista talvea, jos pihlajanmarjoja on 
paljon, mutta mikä on ennustus kun niitä 
ei ole ollenkaan? 

Eikä Lampaankääpääkään löydetty use-
ammasta sieniretkestä huolimatta. Onneksi 
puheenjohtajamme Katrin pakkasesta löy-
tyi ylivuotisia pussillinen ja nokkostakin 
muutama pussi, koska nyt syksyllä ei ole 
paras mahdollinen aika kerätä nokkosta. 
Niinpä me Martat saimme kuin saimme-
kin taas notkuvat pitopöydät aikaiseksi yh-
dessä kokaten. 

Vuoden 2025 luonnontuotteita ovat pihlajanmarja, 
lampaankääpä ja nokkonen 

Pihlajanmarjat 

Pihlajanmarjahillo 

1 l pihlajanmarjoja 
1 ½ dl tummaa siirappia 
3 dl hillosokeria

Valmistusohje:
Soseuta pihlajanmarjat. 
Lisää siirappi. Kuumenna kunnes al-
kaa muodostua vesihöyryä.Lisää hil-
losokeri koko ajan sekoittaen. Keitä 
hilloa 10 minuuttia silloin tällöin se-
koittaen. Jäähdytä 20 minuuttia. Töl-
kitä puhtaisiin kuumennettuihin 
lasipurkkeihin. Tarjoa esimerkiksi 
suolaisten keksien ja juuston kanssa. 

Lampaankääpä 

Lampaankääpä on erinomainen ruokasie-
ni. Lakki on vaaleankellertävä, epäsään-
nöllisen muotoinen ja sen alapinnalla on 
tiheä pillikerros. Sienen malto on valkoi-
nen ja kiinteä ja se muuttuu kosketukses-
ta ja kypsennettäessä sitruunankeltaiseksi. 
Lampaankääpä ei vaadi esikäsittelyä. Kiin-
teästä lampaankäävästä voi valmistaa esi-
merkiksi erinomaisia pihvejä ja se sopii 
moniin ruokiin. 

Nokkonen 

Nokkosen lehtiä ja nuoria versoja voi kerä-
tä keväästä alkaen. Paras poiminta-aika on 
alkukesästä ennen kukintaa. Jos kasvuston 
niittää, satoa saa koko kesän. Nokkosia ei 
kuitenkaan tulisi kerätä nitraattipitoisilta 
paikoilta esim kompostien vierestä.  

Nopea ryöppääminen (noin 30 sekun-
tia) poistaa sekä nokkosen poltinkarvojen 
pistävyyden että nitraatteja. Nokkosta voi 
käyttää ruuanlaitossa ja leivonnassa ja siitä 
voi valmistaa viherjauheita ja yrttijuomia. 
Nokkosen siemeniäkin voi käyttää maustee-
na ja ne sisältävät enemmän ravintoaineita 
kuin lehdet. Nokkosen keitinvettä voi lisäk-
si käyttää kasvien lannoitteena. 

Nokkosesta voi valmistaa esimerkiksi 
erinomaista keittoa pinaatin tapaan: Lampaankääpäpihvit 

4–8 lampaankääpää 
2 kananmunaa 
2 dl korppujauhoja 
0,5 tl suolaa 
0,5 tl mustapippuria 
Paistamiseen: 
2 rkl rypsiöljyä tai voita 

Valmistusohje:
Puhdista lampaankäävät ja poista 
mahdolliset jalat, mutta jätä sienet 
muuten kokonaisiksi. Riko munat kul-
hoon. Sekoita toisessa kulhossa korp-
pujauhot, suola ja mustapippuri. Kasta 
sienet ensin kananmunassa ja kierit-
tele sen jälkeen korppujauhoseokses-
sa. Kuumenna rasva pannulla ja paista 
sienipihvit molemmin puolin kullan-
ruskeiksi, noin 3 minuuttia per puoli.

Pihlaja viihtyy avoimilla paikoilla ja voi 
kasvaa jopa 10 metrin korkuiseksi. Pihla-
janmarjat kypsyvät elokuun lopulta syys-
kuuhun. Syksyn ensimmäiset pakkaset 
vähentävät marjojen happamuutta.

Pihlajanmarjat sisältävät runsaasti C, E 
ja K-vitamiineja, folaattia, karotenoideja, 
rautaa, kaliumia, kuitua ja fenoliyhdistei-
tä. Näiden lisäksi pihlajanmarjat sisältävät 
pektiiniä ja sopivat siksi hyvin hillojen ja 
hyytelöiden valmistamiseen. Koska mar-
jat ovat happamia, niitä sekoitetaan mie-
domman makuisten marjojen ja hedelmien 
kanssa. Marjoja voi säilöä myös sellaise-
naan pakastamalla ja kuivaamalla. 

Nokkoskeitto 

Ainekset 
4 annosta 

1,5 l tuoreita nokkosenlehtiä tai noin 
2,5 dl kiehautettua hienonnettua nok-
kosta 
50 g voita 
3/4 dl vehnäjauhoja 
1 l maitoa 
1 tl suolaa 
1/2 tl sokeria 
1/4 tl mustapippuria tai muskottipäh-
kinää
kananmunia 

Valmistusohje
Huuhdo nokkosenlehdet ja kiehauta 
ne vedessä. Valuta nokkoset lävikössä. 
Sulata rasva pinnoitetussa kattilassa. 
Sekoita joukkoon vehnäjauhot. Lisää 
noin puolet maidosta ja sekoita, kun-
nes seos on tasaista ja kiehuu. Lisää 
nokkoset ja siirrä kattila pois liedel-
tä. Soseuta sauvasekoittimella ja nosta 
kattila takaisin liedelle. Kaada loppu 
maito kattilaan ja keitä pari minuut-
tia sekoittaen. Mausta suolalla, soke-
rilla ja pippurilla. Tarjoa halutessasi 
lisäksi keitettyjä kananmunia 

Katri Mikkola
Lähteenä käytetty martat.fi ja puutarha.net, 
arktiset aromit.fi
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Perlan vieraana 
Yritysvierailukohteena Parturi-kampaa-
mo Perla, joka palvelee Kaanaanrannas-
sa. Yrittäjä Perla Herminia Martínez on 

Eihän tässä näin pitänyt käydä. Jo muutaman 
vuoden eri maakuntien mökkejä meren- 
tai järven rannalta etsineenä päädyimme 
kuivanmaan mummonmökkiin. Tai parem-
minkin kolmesta pihapiirin rakennukses-
ta muodostuneeseen pientilaan. Onneksi 
kaupungin uimaranta ja matonpesulaituri 
löytyvät kilometrin säteellä, joten kauka-
na vedestä ei olla. Eikä keskustan ruoka-
kaupoista ja palveluistakaan.  

Ihmeellisen vahva tunne syntyi heti ko-
ronavuoden marraskuun lopun sumuisena 
ja koleana päivänä, kun kuolinpesän edus-
taja esitteli tilaa ja sen rakennuksia. Kohdet-
ta ei varsinaisesti lähdetty katsomaan, vaan 
se sattui olemaan näytillä matkan varrella 
mökkikohteesta toiseen. Yks kaks tilan pi-
halla seisoessani en edes tiennyt missä kun-
nassa olen, enkä sen kuultuanikaan ollut 
täysin varma sijainnista. Silmä kertoi, että 
paljon on kunnostettavaa, mutta sydän ja 

Mökkiremppaa ja ystäviä 
tunne sanoi, että tila suo mahdollisuuksia, 
joita muissa jo nähdyissä ei ollut. 

1920 -luvun rakennukset (ellei osin 
vanhempiakin) on nyt kunnostettu vuosi-
en saatossa vanhaa perinnettä kunnioitta-
en ja vanhoja kunnostustapoja noudattaen, 
mutta mahdollistaen nykypäivän mukavuu-
det ja arjen helppoudet. Huonekalut ovat 
kertyneet tilalta tai olleet aiemmin muussa 
omassa käytössä, saatu ystäviltä tai hankit-
tu eri kirpputoreilta.  

Yksi johtava ajatus tilan hankinnalle oli 
se, että se mahdollistaa vieraiden kutsumi-
sen ja heille erillisten yöpymistilojen kun-
nostamisen. Kunnostamista on taas johtanut 
tavoite, että jokainen rakennus ja huone 
suunnitellaan yksilöllisiksi, mutta toisiinsa 
sopiviksi. Vaatiihan se hieman aikaa, mut-
ta huoneiden mittailu sekä kaluste-, väri- ja 
muotokielen suunnittelu on mukaansa tem-
paavaa, ellei jo muuttunut intohimoiseksi 
harrastukseksi. Iäkkään äitini sanoin puku-
huoneesta kehkeytyikin pukeutumissalonki.  

Paljon on opittu kuulemalla asiantunti-
joita, lukemalla lehtiä ja somen eri perin-
nerakentamisen ja -sisustamisen kanavia 
sekä keskustelemalla naapureiden tai mui-
den mökkiomistajien kanssa. Sen lisäk-
si että oma maku, näkemys ja tahtotila on 
vahva(hko). Kuin sattuman kaupalta naa-
purikunnasta löytyi käden taidot ja hyvän 
tyylitajun omaava timpuri, jolle on vuosien 
saatossa annettu haasteelliset perusparan-
nustyöt. Todellinen rakentamisen ammatti-
lainen, jolla on aina kiire. Sanonta ”hyvää 
kannattaa odottaa” pitää paikkaansa, kärsi-
vällisyyttä vain toisinaan koetellaan.  

Paikallisyhteisöön on ollut helppo sukel-
taa ja vastaanotto on ollut todella lämmin, 
myös paikallisten yritysten osalta. Naapu-
reilta on saatu niin tyrnimarjat, villasukat, 
perinnekasvien taimet, kattotiilet kuin se-
songin puutarhatuotteitakin. Vastineeksi 
on järjestetty naapuritapaamisia ja yhteisiä 
kahvihetkiä. Pihalta toiseen on ollut helppo 
tarvittaessa askeltaa. Kaikki eivät siitä pidä, 
itse pidän. Se luo yhteisöllisyyden ja myös 
turvallisuudenkin tunteen, kun toisemme 
tunnetaan. Tätä samaa tunnetta koin Kaa-
naalla asuessani. Itselleni Kaanaan omako-
tiyhdistys oli merkittävä väylä asuinalueen 
ja sen asukkaiden tutuksi tulemiselle.  

Vaikka erinäistä kunnostamis- ja maala-
ustyötä on ollut paljon niin sisällä kuin ul-
kona, silmä ja sielu lepää jokaisen kohteen 
valmistuttua. Kaikki sisätilat ovat nyt val-
mistuneet. Viimeisenä navetta, josta kevääl-
lä valmistui viilenevien päivien ja iltojen 
tunnelmallinen illanistujaispaikka. Ensi ke-
sänä saa nauttia valmiista tiloista sekä suun-
nitella ja rakennella pihapiiriä ja puutarhaa 
mieleisekseen. Tuskin maltan odottaa. Ehkä 
joku yllättäväkin kunnostuskohde voi löy-
tyä – kuten joka vuosi. 

Elisa Vuorinen

suosikkeja. Perla seuraa hiusmallien kehi-
tystä muun muassa Goldwellin sivustoilta. 
Monesti asiakkaat näyttävät myös känny-
kästä mallin, mitä haluavat itselleen. Perla 
katsoo tärkeäksi hyvän vuorovaikutuksen 
asiakkaan kanssa ja uskaltaa kommentoi-
da, jos katsoo, että jokin malli ei sovi asi-
akkaalle. Mitä paremmin asiakas tietää, 
mitä haluaa, sitä jouhevammin työ sujuu.

Itse Perlan asiakkaana jo pidempään 
olleena osan arvostaa hänen positiivista 
elämänasennetta. Parturista lähtee usein 
paremmalla tuulella, kuin sisään on astu-
nut. Kulttuurikeskustelut erilaisista tavoista 
kuuluvat usein tapaamisen vakioaiheisiin. 
Perlan bravuurina on hiusten pesu niin, että 
se tuntuu päähieronnalta. Kannattaa käydä 
kokeilemassa hyvää paikallista palvelua.

Kimmo Nurmi

aloittanut toiminnan Kaanaassa vuonna 
2007 perheen rakentamassa talossa. Perla 
oli saapunut Suomeen Meksikosta jo vuosia 
aikaisemmin ja saanut ammattikoulutuksen 
alaan sekä kotimaassaan Meksikossa että 
Suomessa. Yrittäjäksi ryhtymistä oli hel-
pottanut myös saatu kielikoulutus.

Perla ottaa vastaan asiakkaita omakoti-
talon yhdessä siivessä. Hän tekee kaikkea 
hiustenleikkuuseen ja -käsittelyihin liitty-
viä töitä. Juhlakampauksia tehdessä asiak-
kaan kanssa suunnitellaan ja harjoitellaan 
kampauksen tekoa jo etukäteen. Aikaa voi 
varata helposti soittamalla hänelle.

Perlan asiakkaina ovat kaikenlaisia ihmi-
siä sekä Kaanaasta että muualta seudulta. 
Nykyään arvostetaan paljon helppohoitoi-
sia rentoja leikkaustyylejä. Hiustenvärjäyk-
sessä vaaleat ja erilaiset ruskean sävyt ovat 
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  Puutarhurin käynnit ,
kausihoidot ja ylläpitosopimukset

Luonnonkaunista ja toimivaa
piha- ja maisemasuunnittelua

Yrityksen vihersuunnittelu
viherhuolto ja kausikasvit

Kiipeilevän arboristin
kuntoarviot, hoitoleikkaus

ja turvallinen puunkaato

Varmaa ja vastuullista
viherrakentamista

kaikenkokoisiin kohteisiin

010 292 5959

Entistä enemmän
viheralan palveluita.
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Entti Group Oy täyttää taas vuosia: Kaanaalta käsin joh-
dettua vihertyötä on nyt tehty 30 vuotta. Viiteen vuo-
teen on mahtunut paljon. Ensin muodostettiin Destia 
Oy:n kanssa Desentti-allianssi, joka otti hoitaakseen 
Turun keskustan viheralueiden ylläpidon. Sitten Ent-
ti laajeni kertapaukauksella kolminkertaiseksi: ostim-
me Uudellamaalla ja Pirkanmaalla toimineen Greener 
Group Oy:n, jolla on 40 vuoden kokemus viherraken-
tamisessa ja pihapalveluissa. Samalla Entin osaksi tuli 
Huvila&Huussi-ohjelmasta tutun Eva Wuiten perusta-
ma GardenLiving Oy, jonka suunnittelijoiden vahvis-
tamana perustettiin suunnittelutoimisto Entti Design.

Kiireisiä Entti-autoja voi siis nykyään nähdä myös 
Helsingissä ja Tampereella. Turussa operaatiot jatku-
vat entisellään: puutarhurit ja arboristit palvelevat kai-
ken kokoisissa pihoissa, ja uusia Entti-pihoja on tänä 
kesänä valmistunut Raisiossa, Aurassa ja Hirvensalos-
sa ja Espoossa.  

Syksyllä istutetaan ideoita 
Vuonna 2020 vertasimme Kaanaamaa -lehdessä yritys-
tä taimeen, joka tarvitsee hyvän kasvualustan ja huo-
lellista hoitoa. Nyt koettu kasvupyrähdys perustuukin 
oikeiden ihmisten ja yhteistyön luomalle pohjalle. Yh-
den taimen sijaan vuoden 2025 Entti on jo haavikko: 
yksikköjä yhdistää yhteinen juuri, jossa resurssit jae-
taan ja tuoreet ideat saavat tilaa ja tukea.  

Juuri nyt Entissä kehitetään uusia palveluita asiakkai-
den muuttuviin tarpeisiin. Luonnon monimuotoisuutta 
arvostetaan nyt paljon, ja sitä tuodaan pihoihin siistey-
destä tinkimättä. Tehokkaita ja kauniita elementtejä ovat 
esimerkiksi pihan omista materiaaleista koottavat risu-
aidat ja arboristien muotoilemat lahopuut - joista viimei-
sin syntyi juuri Kaanaan koulun pihalla. 

Ruska Berghäll

Entistä vihreämpi kasvusuunta

Entti-Tammea työstivät Kaapo Huurre ja Tomi Kivikorpi.



Kaanaan päiväkodin Pajula on elokuus-
ta alkaen osallistunut Raision kaupun-
gin luontohankkeeseen, jossa painotetaan 
luontokasvatusta. Raisiossa hankkeeseen 

teriaalit tarjoavat hyvät leikit lelujen sijas-
ta. Toisinaan lapset saavat myös ottaa eväät 
mukaan. Myös motoriset taidot kehittyvät 
hurjasti, kun saa kiipeillä kallioilla ja liik-
kua epätasaisessa maastossa.

Luonto näkyy Pajulassa mm. lauluissa, 
kirjoissa ja askarteluissa. Kirjaa on mukava 
lukea viltin päällä ulkona ja laulaminenkin 
onnistuu hyvin eri ympäristöissä. Syksyn 
aikana olemme tutustuneet syksyn merkkei-
hin luonnossa; luonnon marjoihin, sieniin 
ja muuttolintuihin. On kerätty mustikoita ja 
puolukoita, ja leivottu niistä. Sieniä olem-
me etsineet metsästä ja kuvanneet ipadilla. 
Myös “myrkkysieni”-leikki on ollut lasten 
mieleen. Pajulan 4-5v. lapset tekivät retken 
lintutornille, jossa päästiin ihailemaan lin-
tuja. Luontohankkeen myötä Pajulan lasten 
perheissä kiertää viikonloppuisin maskotti 
Sopu Sammakko ja retkireppu. Retkirepus-
sa on perheiden käyttöön erilaisia välineitä 
luonnon tutkimiseen, esimerkiksi suuren-

Terveisiä Pajulasta 

Kevätriehassa lapset saivat keväisiä maalauksia.

nuslasit ja kiikarit. Lapsista on tosi mielen-
kiintoista kuunnella ja katsoa valokuvia 
kavereiden viikonlopun retkistä.

Luonto aiheena on ollut todella lapsia 
innostava ja monia mahdollisuuksia anta-
va. Niin lapset kuin aikuisetkin ovat naut-
tineet luonnossa olemisesta!

Jenna Hirttiö, 
varhaiskasvatuksen opettaja

osallistuvat myös kaksi muuta päiväkoti 
ryhmää, Kaanaan lisäksi Konsan esiopetus 
ja Kuloistenniityn 1-3v. ryhmä ovat muka-
na hankkeessa.

Tavoitteenamme on ollut lisätä lähiympä-
ristössä liikkumista ja luonnon havainnoin-
tia vuodenaikojen mukaan. Tarkoituksena 
on myös ollut siirtää monia toimintoja ulos. 
Ulkona ollessa pystytään harjoittelemaan 
monenlaisia taitoja. Kaanaa tarjoaa aluee-
na mahtavat puitteet luonnossa olemiseen. 
Metsäalueita on päiväkodin lähellä, myös 
liikuntakenttää ja Uikkupolkua olemme 
käyttäneet usein.

Pajulassa ulkoillaan päivittäin useita tun-
teja, säästä riippuen. Aamuisin mietimme 
lasten kanssa, minkälaisessa säässä ulkoi-
lemme ja mitä vaatteita laitamme päälle. 
Retkipäiviä on aina tiistaisin ja perjantai-
sin. Perjantaisin käymme aina samassa tu-
tussa metsäpaikassa, jossa on mukava jatkaa 
leikkejä edellisestä viikosta. Luonnonma-

Pajulan ryhmän lapset lähimetsässä leikki-
mässä.

Retki lintutornille oli mielenkiintoinen.
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Kaanaan päiväkodin vanhempainkerhossa 
toimii 10-15 vanhempaa aktiiveina. Vuon-
na 2024-2025 vanhempainkerho pystyi 
mahdollistamaan Kaanaan päiväkodin ja 
ryhmäperhepäiväkoti Simpukan lapsille 
monenlaista mukavaa puuhaa normaalin 
arjen keskelle. Puheenjohtajana vanhem-
painkerhossa toimii Riina Hoppari. Van-
hempainkerhon kokouksissa suunnitellaan 
toimintaa ja pohditaan lasten hyvinvointia. 
Yhteistyö Kaanaan päiväkodin henkilökun-
nan kanssa on tiivistä. Jokaisen päiväko-
tiryhmän vanhemmista löytyy joku, joka 
välittää viestejä eteenpäin kaikille ryhmän 
lasten vanhemmille. Varainkeruuta van-
hempainkerho toteuttaa syksyisin ja ke-
väisin. 

Vanhempainkerho kustansi loppuvuo-
desta lapsille Maddaleena-esitykset päivä-

kodilla. Lastenesityksessä oli tanssiva ja 
laulava nukke, tuttuja lauluja ja liikunnal-
lisia laululeikkejä sekä hämmästyttäviä tai-
katemppuja, joihin lapset saivat osallistua. 
Aino, 5 vuotta, muistelee esitystä vielä vuo-
den jälkeenkin näin: “Saimme liikkua esi-
tyksen mukana ja marssia ja väistellä kiviä. 
Esitys oli ihanan värikäs!” 

Jouluun lapset valmistautuivat leipo-
malla ryhmissä pipareita ja koristelemalla 
ne. Lisäksi marraskuun lopulla vanhem-
painkerho järjesti Tonttutohinat päiväkodin 
tiloissa. Tonttutohinoissa oli jouludisko, pi-
parinkoristelua, jouluisaa kranssiaskartelua, 
poskimaalausta, onnenpyörä ja herkkuja. 
Iltapäivän kruunasi tietenkin paikalla vie-
raillut joulupukki, joka jakoi kaikille lap-
sille pienet joulupussit.  

Sydämellisesti yhdessä Kaanaan lasten hyväksi
Eskarilaiset pääsivät alkuvuodesta 2025 

Aurinkobalettiin nauttimaan Risto Räppää-
jä ja Nuudelipää -esityksestä. Tarinassa tär-
keänä teemana oli ystävyys ja se, kuinka 
tärkeää on tuntea itsensä hyväksytyksi ja 
tärkeäksi. Vanhempainkerho kustansi lap-
sille liput esitykseen. 

Päiväkoti sai vanhempainkerhon kautta 
keväällä lahjoituksena 8-kerroksisen upean 
nukkekodin kalusteineen! Marjukka Matti-
la halusi lahjoittaa nukkekodin juuri Kaa-
naan päiväkodille, koska se oli aikanaan 
hänen oman poikansa päiväkoti. Nukkeko-
din kerroksista riittää leikittävää kahdelle 
päiväkodin käytävälle. Näin nukkekotilei-
keistä pääsevät nauttimaan neljän ryhmän 
lapset. Kiitos vielä Marjukalle upeasta lah-
joituksesta. 

7.3.2025 päiväkodilla vietettiin isovan-
hempien päivää. Vanhempainkerhon ak-
tiivit järjestivät päivään buffetin, josta 
isovanhemmat saivat ostaa kahvia, pullaa 
ja mokkapaloja. Lisäksi kaikille lapsille van-
hempainkerho tarjosi pillimehut ja leivon-
naiset. Lasten ilo omista tärkeistä aikuisista 
päiväkodin arjessa oli liikuttavaa. 

Toukokuun 18. päivä vanhempainkerho 
järjesti päiväkodin pihalla kevätriehan kai-
kille päiväkodin lapsille. Siellä esiintyivät 
Jääkuningatar ja Supertyyppä. Lapset pää-
sivät poniajelulle ilmaiseksi. Lisäksi lapset 
saivat halutessaan keväiset poskimaalauk-
set, tehdä taidetta sormiväreillä valtavalle 
paperille, tanssia musiikin tahtiin, taiteilla 
temppu- ja keppariradalla ja herkutella ke-
väisillä buffetin herkuilla. Lisäksi paikalla 
oli lelun- ja kirjanvaihtopöytä. Sinne sai tuo-
da kotoa itselle tarpeetonta ja ottaa itselle 
matkaan uuden lelun ja kirjan. Jäljelle jää-
neet lelut ja kirjat lahjoitettiin päiväkodille.  

Syksy 2025 on alkanut vanhempainker-
hon kannalta lupaavasti. Olemme saaneet 
joukkoomme uusia aktiiveja. Iloinen te-
keminen jatkuu – yhdessä on ihana luoda 
lisää hyvää Kaanaan päiväkodin ja Simpu-
kan lapsille. Vanhempainkerho on toiminut 
jo vuodesta 2002 lähtien ja on perustettu 
5.2.2002, joten sillä on pitkät perinteet toi-
mia lasten hyväksi. 

Heini Sinko

Marjukka Mattilan lahjoittama 8-kerroksinen 
nukkekoti.

Lapset poniajelulla kevätriehassa.

Kevätriehassa esiintyivät Jääkuningatar ja 
Supertyyppi.
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Olemme Kaanaan koulun käy-
tävällä ja haastattelemme Elli 
Sukaria 6A luokalta. 

Elli harrastaa joukkuevoimis-
telua, koska hän halusi aloittaa 
joukkuelajin jossa kilpaillaan. 
“Joukkuevoimistelu on aina 
kiehtonut minua’’, kertoo luok-
kakaverini Elli. 
Elli harrastaa Turun urheilu-
liitossa joukkueessa nimeltään 
IOlie ja käy treeneissä 4-5 ker-
taa viikossa. 
Mitä voimistelussa tehdään ja 
onko teillä kilpailuja? 
“Voimistelussa tehdään kisa-
ohjelmaa, jolla kisataan’’, Elli 
kertoo. 
“Menemme kisoihin bussil-
la, jos ne ovat kaukana. Ja jos 
ne ovat lähellä, niin menemme 
omalla kyydillä”, Elli sanoo. 
Jos voimistelua ei olisi niin Elli 
harrastaisi varmaan kilpaaero-
biciä.

Mira Taalikka, 6A 

Kaanaan koulun 6A luokan oppilaat 
harjoittelivat haastattelun tekemistä 

Tänään haastattelemme Melin-
da Blomerusta. Hän on kotoisin 
Turusta, mutta nykyään asuu 
Raisiossa. 

Melinda täyttää joulukuussa 
12-vuotta. 
Melindalla on hamsteri, Luna 
ja koira, Daisy. 
Hänellä on myös yksi isosisko. 
Hänen äitinsä on kotoisin Ruot-
sista, ja isä Albaniasta, siksi 
Melinda osaa puhua albaniaa. 
Melinda on erityisesti kiin-
nostunut eläimistä, ja haluai-
si isompana olla kotiäiti. 
“Haluaisin olla kotiäiti sillä pi-
dän lapsista ja vauvoista todella 
paljon.” “Hoidan tuttujeni lap-
sia joten minulla on jo koke-
musta lasten hoidosta.” 
Melindan tärkein asia jota ha-
lusi sanoa on: “Älä luovuta ta-
voitteissasi/unelmissasi.” 
Melindan lempimusiikki on 
mis.bad artistilta Kerza ja don 
julio artistilta Turisti. 
Melinda on joskus harrastanut 
cheerleadingia ja jalkapalloa. 

Yulianna Wessman, 6A

Olen juuri saapunut Kaanaan 
kouluun haastat telemaan 
Franssia. Frans pelaa säbää 
SB Naantalissa. Frans tykkää 
pelata säbäää koska siinä saa 
tehdä maaleja. Hän on 11-vuo-
tias. Olen ollut Franssin kaveri 
eskarista asti. Frans on har-
rastanut myös sulkapalloa ja 
kitaran soittamista, laulamis-
ta ja pianon soittamista. Ky-
syin Franssilta ensin mikä on 
hänen vapaa-ajan lempiaktivi-
teetit. Frans vastaa: ”Kaverei-
den kanssa oleminen, pyöräily 
ja frisbeegolf”. Frans tykkää 
nukkua viikonloppuisin. 

Fransin lempiruoka on kiina-
lainen. Fransin lempiravinto-
la Myllyssä on Teppanyaki. 
Frans on harrastanut kuutta la-
jia. Frans tykkää saunoa kos-
ka saunassa on lämmin.  Frans 
on yleensä koulun jälkeen ka-
vereiden kanssa. Frans on sä-
bässä mielellään puolustajana. 

Veikka Moilanen, 6A 

Cheerleading 

Olemme saapuneet Kaanaan 
kouluun 6A luokkaan haas-
tattelemaan Amelia Heilimöä 
cheerleadingista.

Amelia on 12-vuotias tyttö. 
Amelia harrastaa Unity cheer 
nimisellä seuralla. Hän on Di-
vinity -nimisessä joukkueessa. 
Amelia on stuntti paikaltaan 
nousija. Hän on joukkueen-
sa kapteeni. Hänellä on tree-
nit torstaisin ja sunnuntaisin. 
Minä olin kiinnostunut minkä 
takia hän aloitti Cheerleadin-
gin. “Aloitin koska pystyin 
heittäytymään todella helposti 
cheerleadingiin”. Amelia aloit-
ti cheerleadingin vasta viime 
vuonna, mutta hän on kehit-
tynyt todella nopeaa vauhtia . 
“Olen level 1 joukkueessa ikä 
luokaltaan youth.” Level tar-
koittaa siis vaikeustasoa. Le-
vel 1 on niistä helpoin kisattava 
level. Leveleitä on Suomessa 6 
asti. “Minua valmentaa Livia , 
Silvia , Helmi ja Jade”. Amelia 
äänestettiin kapteeniksi tree-
neissä. Amelia on reipas ja pirt-
sakka. “ Kapteenina olo on 
jännittävää. Pääsen vetämään 
lämppää ja saan mennä kisoissa 
hakemaan kunniakirjan. Kun-
niakirja tarkoittaa sijoitusta.” 
Amelialla on ensimmäiset ki-
sat 13.12. Heillä on tavoitteena 
saada Hit-pinssit. Hit tarkoittaa 
täysin puhdasta ohjelmaa. Hit 
vaikuttaa sijoitukseen. Amelia 
on tällä kaudella ensimmäistä 
kertaa kisajoukkueessa. “Mä en 
päässyt Dignityyn ja se harmit-
ti, mutta sitten kun pääsin Di-
vinityyn se ei enää haitannut.” 
Amelia tekee treeneissä yleen-
sä akrobatiaa tai stuntteja. “Mi-
nun lempistunttit on arkku ja 
siitä suorille käsille ja 180 kään-
nös puoliväliin ja siitä suorille 
käsille. Suorille käsille nostoa 
voidaan kutsua aveksi. Puoli-
väliä voidaan kutsua puokik-
si. Amelia tykkää myös yhden 
jalan-nostoista, niitä kutsutaan 
libbeksi. Minä kysyin Ameli-
alta tietääkö hän mistä cheer-
leadingin stuntti termit tulevat? 
“ En tiedä mistä ne tulevat.” 
Amelian esikuva on maajouk-
kueessa harrastava Joanna.   

Emma Lilja, 6A 

Tänään haastattelemme 
Yuliannaa. Yulianna on 
alunperin Uittamolta 
kotoisin, mutta nykyään hän 
asuu Raisiossa. Yulianna 
on erityisesti kiinnostunut 
mopoista ja hän on myös 
kiinnostunut perustamaan 
oman vaateyrityksen.  
“Haluaisin perustaa vaate yri-
tyksen, koska pidän suun-
nittelusta ja se on ollut aina 
unelmani”  
Yulianna on syntynyt touko-
kuussa. Hänellä on kaksi sisa-
rusta ja Yulianna on kaikista 
nuorin, hänellä on kaksi isosis-
koa. Yuliannalla on myös yksi 
koira nimeltä Ansku. Yulian-
nan tavoite on joskus ostaa Ya-
maha mopo. Tärkein asia mitä 
Yulianna on sanonut on: “Seu-
raa unelmiasi ja toteuta ne, älä 
kuuntele vihaajia”. 
Hänellä on myös tavoitteena 
suunnitella erilaisia kenkiä.  
Yulianna pitää myös erittäin 
paljon musiikista, hänen lem-
pimusiikki on Bailando artis-
tilta Enrique Iglesias. Hänen 
arjessa näkyy paljon musiikkia.
Yulianna rakastaa eläimiä eten-
kin koiria. Hän on intohimoinen 
ja vilkas tyttö. 

Melianna Blomerus, 6A

Olemme juuri saapuneet Rai-
siossa sijaitsevaan Kaanaan 
kouluun. Seuraavaksi haas-
tattelen 6A luokan Max Hy-
vöstä. 

Mikä on sinun lempipeli? 
minä kysyin. 
Fortnite, vastasi Max. 
Mikä on sinun lempi ruoka? 
minä kysyin. 
Uunimakkara, vastasi Max. 
Mikä on sinun lempi eloku-
va/sarja? minä kysyin. 
Spider-man, vastasi Max. 
Mikä on sinun lempi maa? 
Suomi, vastasi Max. 
Mikä on sinun lempi musa? 
minä kysyin. 
Meininki by:Turisti, vasta-
si Max. 
Kiitos kun sain haastatella, 
minä sanoin. 

Benjamin Laine, 6A 

Paljon paljon futista… 

Meri on 12-vuotias kuudes-
luokkalainen jalkapalloilija. 
Hän on harrastanut jalkapal-
loa suurimman osan elämäs-
tään; jo kahdeksan vuotta! 
Meri harrastaa jalkapalloa, ja 
on harrastanut sitä jo pitkään, 
treenejä on paljon, mutta sil-
ti hän herää aikaisin aamulla 
jo ennen koulun alkua pelaa-
maan jalkapalloa! Meri pelaa 
jalkapalloa myös koulun vä-
litunneilla ja kotona vapaa-
ajallaan. 
Mitä sinun täytyi osata, että 
pääsit aloittamaan jalkapal-
lon harrastamisen? 
“Ei tarvinnut osata mitään 
etukäteen” , Meri vastasi. 
Meri aloitti jalkapallon jo to-
della nuorena, ja siinä iässä 
ei tarvinnut osata vielä juu-
ri mitään päästäkseen jouk-
kueeseen. 
Miten päädyit aloittamaan jal-
kapallon? 
“Koska isoveli pelasi kans” , 
Meri totesi. 
Merin isoveli oli harrastanut 
jalkapalloa jo ennen Meriä, 
ja se sai Merin myös innos-
tumaan lajista. 
Missä sinä harrastat jalka-
palloa? 
“Raifussa” , Meri kertoi. 
Hän on harrastanut jalka-
palloa jo pitkään Raisiossa, 
mutta pohtii joukkueen vaih-
tamista kauden päättyessä. 
Milloin aloitit jalkapallon? 
“Neljävuotiaana perhefutik-
sessa isän kanssa” , Meri sa-
noi. 
Merin isä on auttanut Meriä 
jalkapallon aloittamisessa.  
Miksi pidät jalkapallosta? 
“Koska pidän urheilusta, ja 
erityisesti pallopeleistä. Ja 
koska olen pelannut paljon 
jalkapalloa. Kun jotain on 
tehnyt kauan, siitä alkaa pi-
tää” , Meri selitti. 
Meri tykkää pelata jalkapal-
loa ja muitakin pallopelejä. 
Hän myös treenaa itsekseen 
ja käy lenkeillä. 
Kiitos haastattelusta Meri!

Elli Sukari, 6A

Tänään haastattelemme Edel 
Rosenbergiä Ja olemme tul-
leet tänne Kaanaan koululle. 

“Kuinka kauan olet harrasta-
nut jääkiekkoa?” haastatteli-
ja kysyy. 
-Olen har rastanut noin 
2-3-vuotta, Rosenberg vastasi. 
-Miten päädyit lajin pariin? 
-Halusin aloittaa vaan jääkie-
kon, hän vastaa. 
-Mikä on ollu parasta pelissä? 
-Pelicans vs RNK, hän muis-
telee. 
-Mikä on ollut hienoin torjun-
tasi? 
-Venytin toiseen suuntaan ja 
otin sen räpylöillä kiinni, Edel 
kertoo. 
-Mitä paikkaa pelaat? 
- Olen maalivahti, hän kom-
mentoi. 

Akseli Ahtee, 6A 



Kauneushoitola

Bay of Beauty
Lahjakortit Jouluun osoitteesta

www.bayofbeauty.fi

Tereula ksille
   ja nauimaan

Julun unnelmasa

Vantontie 68, Raisio   www.vanhavanto.com

Meillä koet meren. 

Koe Saaristomeri  
uusilla laivoilla

Vietä rauhallinen meriloma nauttien tasokkaiden  
ravintoloiden tunnelmasta ja rentoutuen span lämmöissä.
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Kaanaassa on kyllä jotain erikoista – Kaa-
naan lintukodossa koko kylä kasvattaa ja 
yhteisöllisyys on vertaansa vailla. Yhtenä 
osoituksena siitä on koko kylän joulujuh-
lat, joita on järjestetty jo monta vuotta. En-
sin Kaanaan omakotiyhdistys järjesti niitä 
Kaanaan asukkaille, mutta jossain vaihees-
sa mukaan tulivat myös Kaanaan Martat ja 
Kaanaan koulun vanhempainyhdistys KA-
NAVA ja juhlasta saatiin koko perheen jou-
lujuhla. 

Tänä vuonna joulujuhlat järjestetään 
lauantaina 13.12. klo 16 Kaanaan koulun 
ruokalassa. Juhlat on tarkoitettu kaikille 
kaanaalaisille ja toteutetaan tämän lehden 
varoin. Iso kiitos siis kaikille tämän lehden 
mainostajille. 

Koko Kaanaan yhteiset joulujuhlat
Joulujuhlissa on aina ollut erityinen 

tunnelma ja siellä voi mukavasti virittyä 
jouluun. Olemme saaneet nauttia ihanis-
ta Kaanaan koulun oppilaiden musiikki- ja 
tanssiesityksistä, Lucia -neidoista, kylän 
miehistä kootusta Tiernapoika -esitykses-
tä, teatteriesityksistä sekä juhlien pitkäai-
kaisen juontajan Miia Suomisen keksimistä 
hauskoista jouluvisailuista, jumpista yms. 
leikkimielisistä kisailuista. On ollut myös 
ilo nauttia livemusiikista, joulumusiikista 
ja yhteislaulusta.  

Tietenkin olemme saaneet aina myös Jou-
lupukin vierailulle, onhan Kaanaassa niin 
kilttejä lapsia. Kaikki lapset tulevat varmas-
ti saamaan oman lahjapussin. Kaanaan Mar-
tat ovat myös leiponeet piparkakkuja, joita 
voi koristella itselleen ja muutakin hauskaa 
tekemistä on lapsille luvassa. 

Kinkkuarpajaiset ovat olleet aina illan 
kohokohta, arpajaisvoittoja on ollut paljon, 
hedelmäkoria yms. ja pääpalkintona on ollut 
lahjakortti Raisio Centeriin, jolla on voinut 
hankkia itselleen joulukinkun. Kannattaa 
siis ottaa käteistä mukaan, mutta maksu on-
nistuu myös Mobilepaylla. Myös arpajais-
palkintoja otetaan kiitollisuudella vastaan 
tänäkin vuonna. 

Olemme nauttineet aina myös perin-
teisestä herkullisesta jouluruoasta. Tänä 
vuonna saamme siihen vähän modernin 
twistin, kun menusta vastaa Playa Del Rai-
sio -ravitolaa kesän Hahdenniemessä pitä-
nyt Jesse’s Kitchen. Vasemmalla menu jo 
tiedoksi teille.

Vihersalaattia, leipäjuustoa, persimonia 
ja balsamicoa 

Kananmunan puolikkaat ja poro kreemiä 

Saaristolaisleipä nappeja ja katkarapu-
kimaraa 

Savulohta ja sinappiremouladea 

Graavilohta ja mummonkurkku hilloketta 

Rosollia ja vaahtokastiketta 

Leipää ja levitettä 

Kinkkua ja Jessen Xante sinpappia 

Lanttulaatikkoa 

Perunalaatikkoa 

Kinuskikakku

Ruokailuliput 25€/aikuiset ja 10€/alle 
12v ja alle 4v ilmaiseksi. 
Perhelippu 60€ (2 aik.+2 lasta)

Ilmoittautumiset 1.12. mennessä 
kaanaanomakotiyhdistys@gmail.
com tai puhelimitse Esko Lehtinen
p. 050-556 4520. 

Tervetuloa viettämään koko Kaanaan yh-
teistä tunnelmallista joulujuhlaa!

Joulumenu

Kuljetus Simola Oy
Sorat, mullat, vaihtolavat, nostotyöt ja kuljetukset

Lampitie 10, 21210 Raisio | 0400 907 557
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Plussan verran parempaa
palvelua Raisiossa ja Turussa

Katsastus Turku
Vähäheikkiläntie 55, 20810 Turku
Puh. 044 4232 300 | turku@plus.fi

Katsastus Raisio
Tuotekatu 8 B, 21200 Raisio
Puh. 044 4232 320 | raisio@plus.fi

Lisää tietoa ja katsastuksen ajanvaraus www.plus.fi

Autohuolto
Vähäheikkiläntie 55, 20810 Turku
Puh. 044 4232 900 | autohuolto.turku@plus.fi

STEVI LKV OY
KIINTEISTÖNVÄLITYS & VUOKRAVÄLITYS | TEHDÄÄN YHDESSÄ KAUPPAA

STEFAN VIRTANEN

PUH. 0400 999 900
STEFAN@STEVILKV.COM

Katso jo tehdyt kaupat: www.stevilkv.com
Avaimet käteen- palveluasenteella

Huoneistot, kiinteistöt, sijoitusasunnot ja toimitilat. 
Myös arviot onnistuvat.
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TURUN
TIMANTTISAHAUS OY

MIKA
BUTTERLIN

Lampitie 12
1120 RAISIO

0400 713 388
mika.butterlin@gmail.com

Fölin aikataulut Kaanaassa

201,
203

TURKU -
KAANAA -
NAANTALI - 
LUONNONMAA-
MERIMASKU- 
VELKUA
N = Linja 201 Luonnonmaal-
le
V = Linja 203 Velkualle
Kp = Ajetaan koulupäivinä.
Ajoaika Luonnonmaalle n. 
40 min

TU
N
N
IT

TI
M
M
AR

MAANANTAI - PERJANTAI /  
MÅN-FRE
7.8.2025 - 31.5.2026

15 20N
16 10N Kp 30V

201,
203

LUONNONMAA -
NAANTALI -
KAANAA -
TURKU
L = Lähtöaika Luonnonmaalta
N =Lähtöaika Naantalin
keskustasta
V = Linja 203, tulee Velkualta
Kp = Ajetaan koulupäivinä.
Ajoaika n. 42 min
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N
N
IT

TI
M
M
AR

MAANANTAI - PERJANTAI / 
MÅN-FRE
7.8.2025 - 31.5.2026

06 52LV
07 04N 30L Kp 38N Kp
08 07L 15N

	

206 TURKU -
RAISIO -
ALHAINEN -
KAANAA
T = Telakan pohjoisportin 
kautta.
N ja V = Linjat 201 ja 203 
pikatietä Kaanaan kautta 
Naantaliin.
Kp = Ajetaan koulupäivinä.
Ajoaika n. 30 min

TU
N
N
IT

TI
M
M
AR

MAANANTAI - PERJANTAI /  
MÅN-FRE
7.8.2025 - 31.5.2026

07 40T
08 55
10 00
11 10
13 00
14 10
15 20N
16 10N Kp 30V
17 20
18 25
19 25
20 25
21 25

	

206 KAANAA -
ALHAINEN -
RAISIO -
TURKU
N ja V = Linjat 201 ja 203 
pysäkiltä 2050 Huuhkajantie.
Kp = Ajetaan koulupäivinä.
Ajoaika n. 28 min

TU
N
N
IT

TI
M
M
AR

MAANANTAI - PERJANTAI /  
MÅN-FRE
7.8.2025 - 31.5.2026

07 13V 45N Kp
08 22N
09 25
10 35
12 30
13 35
14 45
16 40
17 50
18 55
19 55
20 55

	

R1,
R2

PETÄSMÄKI - 
KAANAA
T = Linja R1 Raisiontieltä
N = Linja R2 Nesteentieltä
X = Käy telakan pohjoispor-
tilla
Ajoaika n. 27 min

TU
N
N
IT

TI
M
M
AR

MAANANTAI - PERJANTAI /  
MÅN-FRE
1.7.2025 - 31.5.2026

06 10TX
07-11 10T
12-16 10N

	

R1,
R2

KEO - KAANAA
T = Linja R1 Raisiontieltä
N = Linja R2 Nesteentieltä
X = Käy telakan pohjoispor-
tilla

TU
N
N
IT

TI
M
M
AR

MAANANTAI - PERJANTAI /  
MÅN-FRE
1.7.2025 - 31.5.2026

06 20T
07-11 17T
12-15 17N
16 18N

	

201,
203

VELKUA -
MERIMASKU -
LUONNONMAA- 
NAANTALI - 
KAANAA - TURKU
M = Merimaskun arvioitu 
lähtöaika
Ajoaika Naantaliin n. 40 min

TU
N
N
IT

TI
M
M
AR

MAANANTAI - PERJANTAI /  
MÅN-FRE
7.8.2025 - 31.5.2026

06 20 39M

201,
203

NAANTALI -
LUONNONMAA- 
MERIMASKU - 
VELKUA
N = Linja 201 Luonnonmaalle
V = Linja 203 Velkualle
Kp = Ajetaan koulupäivinä.
Ajoaika Merimaskuun n.20 
min

TU
N
N
IT

TI
M
M
AR

MAANANTAI - PERJANTAI /  
MÅN-FRE
7.8.2025 - 31.5.2026

15 45N
16 40N Kp 56V

19



KKAAAANNAAAANNMMAAAA
--LLEEHHDDEENN

LLUUKKIIJJOOIILLLLEE
1100  000000  EEUURROONN  

AALLEENNNNUUSS..
Esimerkkihinta:

3 h, avok, s | 77 m²
velaton hinta 269 000 €

( 3 493 €/m²)

Myynti ja lisätiedot: Sp-Koti Turku 010 288 9888 | turku@spkoti.fi

As Oy Raision Linnunlaulussa yhdistää kodikkuus ja ekologisuus. Kaikki materiaalivalinnat ovat laadukkaita 
ja luontoa kunnioittavia – kuten ikiaikainen, kestävä ja painumaton massiivihirsi. Lämmitysmuotona toimii  
energiatehokas ja edullinen maalämpö.

Kuminakatu 1, 21120 Raisio
Arvioitu valmistuminen tammikuun lopussa 2026. Linnunlaulun rakentaa Rakennustoimisto Laamo Oy. 
Rs-pankkina toimii Someron Säästöpankki.

20

249249
(ovh. 349€)

Pienet paketit 

Tarjous voimassa 31.12.2025 asti.

Koodilla: raisionrahti

Porakone + 6Ah akku
tarjous voimassa 30.11.-25 asti

Verkkokauppa palvelee
www.pk-puu.fi

4,90€

0€
11,90 €

10:30-20:00
10:30-21:00
12:00-21:00

MA-TO  
PE       
LA-SU 

– Sisältää 0,33l
Coca-Colan,
kahvin ja salaatin.

Laadukkaat annokset 
jokaiseen makuun!

Pizzat, hampurilaiset ja
kebabit valmistetaan aina 
tuoreista ja parhaista 
raaka-aineista.

Ma–Pe klo 14 asti
kaikki annokset vain: 

puh. 040-721 5602 Kaanaanrannantie 2, 21120 Raisio

Teidän tukenne merkitsee meille paljon.

Ilmainen kotiinkuljetus alle 3 km. 


